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Deloitte ÅrsNyt 2024 
I Deloitte ÅrsNyt 2024 har vi traditionen tro samlet information, som vi har vurderet rele-
vant i forbindelse med aflæggelse af årsrapporter for 2024 efter ÅRL eller IFRS.  

Også i 2024 har mange virksomheder været negativt påvirket af en række forskellige for-
hold spændende fra makroøkonomiske udfordringer i form af bl.a. volatile markeder, 
ændret forbrugeradfærd o.l. over flere geopolitiske spændinger og konflikter til, at klima-
forandringerne for alvor er blevet mærkbare mange steder i verden. Samtidig kigger 
mange virksomheder ind i et usikkert 2025, hvor bl.a. trusler om indførsel af forøget im-
porttold i mange lande, øger usikkerheden, og flere virksomheder vil være nødsaget til at 
foretage omkostningsreduktioner o.l. for at tilpasse sig de ændrede omstændigheder. 
Det er alle forhold, som virksomhederne bliver nødt til at forholde sig til, når de aflægger 
årsrapporten for 2024 i forhold til både indregning og måling, men i særdeleshed også 
præsentation og oplysninger i årsrapporten.  

Derudover står mange virksomheder overfor at skulle implementere nye og kommende 
lovkrav, herunder fx krav om digital bogføring og krav om omfattende bæredygtigheds-
rapportering, for blot at nævne nogle af de større udfordringer. 

I Deloitte ÅrsNyt 2024 har vi forsøgt et give et samlet overblik over og introduktion til de 
temaer, nye lovkrav mv., som er relevante at forholde sig til både ved regnskabsaflæggel-
sen for 2024 og ved forberedelsen til håndtering af fremtidige lovkrav mv., uanset om 
virksomheden aflægger årsregnskab efter ÅRL eller IFRS.   

Af speciel interesse for de børsnoterede virksomheder og statslige aktieselskaber er kra-
vene til bæredygtighedsrapportering (CSRD) samt en række nyheder om IFRS og regn-
skabskontrollen fra Erhvervsstyrelsen og Finanstilsynet, herunder fokusområderne fra 
ESMA for regnskabskontrollen af 2024-årsrapporterne.  

Kravene til bæredygtighedsrapportering er også relevante for virksomheder i regnskabs-
klasse C (stor), selvom rapporteringskravet først gælder for 2025-årsrapporterne, ligesom 
forslaget om ophævelse af rapporteringskravene for det underrepræsenterede køn i le-
delsesorganerne allerede med virkning for 2024-årsrapporterne, kan være relevant. For 
de små og mellemstore virksomheder kan ændringerne til ÅRL vedtaget i maj 2024. her-
under de ændrede størrelsesgrænser, være et væsentligt forhold, ligesom den seneste 
opdatering på implementering af bogføringsloven, lovforslag om muligt offentligt udbud 
af anparter og nedsættelse af kapitalkrav til anpartsselskaber kan være af særlig inte-
resse.   

Deloitte ÅrsNyt 2024 er udarbejdet af AQR Corporate Reporting, Deloittes faggruppe for 
regnskabsmæssige forhold. 

Har du spørgsmål eller kommentarer til Deloitte ÅrsNyt 2024, er du velkommen til at 
kontakte din daglige kontakt til Deloitte eller Anni Børsting, Deloitte AQR Corporate Re-
porting, på mail aboersting@deloitte.dk eller tlf. 26 79 37 18. 

Redaktionen af Deloitte ÅrsNyt 2024 er afsluttet den 13. december 2024. 

December 2024 
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1. Særlige forhold for regnskabsaflæggelsen 2024  
1.1. Regnskabsmæssige udfordringer afledt af aktuelle markeds-

mæssige og geopolitiske forhold 
Vi har i de seneste års Deloitte ÅrsNyt under ovenstående overskrift adresseret en lang 
række forskellige markedsmæssige og geopolitiske forhold, der har skullet været taget 
hensyn til ved regnskabsaflæggelsen i forhold til såvel indregning og måling som oplys-
ninger, herunder bl.a. volatile markeder, stigende renter, ændret forbrugeradfærd, geo-
politiske spændinger og konflikter, ligesom klimaforandringerne for alvor er blevet 
mærkbare mange steder i verden.  

Situationen er desværre ikke meget anderledes her ved udgangen af 2024. Selvom der på 
flere områder er sket en stabilisering, så er usikkerheden samtidig øget på andre områ-
der. Mange virksomheder kigger derfor ind i et usikkert 2025, hvor bl.a. protektionisme 
og trusler om forøget importtold i mange lande, bidrager til usikkerheden. Derfor vil det 
også ved regnskabsaflæggelsen for 2024 være nødvendigt, at virksomhederne forholder 
sig til hvilke usikkerheder, som den enkelte virksomhed står overfor, og hvilke indvirknin-
ger, de skal have på såvel indregning og måling, som præsentation og oplysninger. Særlig 
opmærksomhed bør rettes mod ledelsesberetningens omtale af forventninger til fremti-
den, hvor særlige usikkerheder og forudsætninger knyttet til de angivne forventninger, 
skal beskrives, ligesom der ved væsentlige regnskabsmæssige skøn og ændringer til tidli-
gere års regnskabsmæssige skøn, skal indarbejdes beskrivelser heraf i noterne til års- og 
koncernregnskabet.   

For nærmere omtale af forhold til overvejelse kan bl.a. henvises til iGAAP in Focus — Clo-
sing Out udsendt i december 2024, der nærmere beskriver en række regnskabsmæssige 
udfordringer afledt af de aktuelle makroøkonomiske og geopolitiske forhold. 

  

 

 

https://www.iasplus.com/en/publications/global/igaap-in-focus/2024/closing-out
https://www.iasplus.com/en/publications/global/igaap-in-focus/2024/closing-out
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2. Bæredygtighedsrapportering  
2.1.1. Bæredygtighedsrapportering i Danmark 
2.1.1.1  CSRD er nu implementeret i dansk lovgivning 
2024 blev året hvor begrebet bæredygtighedsrapportering for alvor fandt sit indtog i 
dansk regnskabsregulering. Det skete med vedtagelsen af en ændringslov i maj 2024, 
hvor EU’s direktiv om bæredygtighedsrapportering med oplysningskrav om miljø, sociale 
forhold og ledelsesmæssige forhold (Corporate Sustainability Reporting Directive – CSRD) 
blev indarbejdet i bl.a. årsregnskabsloven ved formulering af en ny § 99a til erstatning og 
udvidelse af den eksisterende § 99a om redegørelse for samfundsansvar. 

Formålet med bæredygtighedsrapporteringen er at skabe en øget transparens om bære-
dygtighedsforhold ved krav om rapportering efter et særligt sæt rapporteringsstandarder 
udviklet af EFRAG kaldet European Sustainability Reporting Standards (ESRS). Standar-
derne skal anvendes i alle EU-lande. Med bæredygtighedsrapportering efter disse stan-
darder kan brugere af rapporteringen få en forståelse af dels hvor virksomheden påvirkes 
af bæredygtighedsforhold, og dels af hvor virksomheden påvirker sine omgivelser. Dette 
koncept omtales som dobbeltvæsentlighedsanalysen, hvor der kigges på både et udefra- 
og-ind perspektiv og et indefra-og-ud-perspektiv. 

Du kan læse mere om implementeringen af CSRD’et i dansk lov i vores publikation her. 

2.1.1.2 Hvem omfattes af bæredygtighedsrapporteringen? 
Kravet om bæredygtighedsrapportering gælder for de største virksomheder og virksom-
heder med særlig offentlig interesse. Da udarbejdelse af bæredygtighedsrapportering ef-
ter ESRS er en stor opgave, er der valgt en trinvis implementering af kravet, så de største 
virksomheder af særlig offentlig interesse (PIE) bliver omfattet først med rapportering i 
2025 for regnskabsår, der begynder 1. januar 2024 eller senere.  

Vi har herunder inkluderet et overblik, som viser hvilke virksomheder, der bliver omfattet 
hvornår.   

Af overblikket fremgår bl.a., at i Danmark er statslige aktieselskaber sidestillet med virk-
somheder af særlig offentlig interesse, og at statslige aktieselskaber og børsnoterede 
virksomheder, som er store virksomheder svarende til regnskabsklasse C (stor), og har 
over 500 ansatte, skal rapportere efter ESRS’erne for første gang i 2024-årsrapporterne. 

Næste bølge af virksomheder, der omfattes af kravet med virkning for årsrapporterne for 
2025, er virksomheder, som er omfattet af regnskabsklasse C (stor), men ikke er virksom-
heder af særlig offentlig interesse. I Danmark indgår i denne gruppe virksomheder også 
andelsselskaber og erhvervsdrivende fonde, der ellers ikke er omfattet af CSRD’et fra EU.  

Den sidste gruppe virksomheder skal rapportere efter ESRS’erne fra og med årsrappor-
terne for 2026 og den gruppe består af virksomheder, som er børsnoterede virksomhe-
der eller statslige aktieselskaber, som ikke overskrider størrelsesgrænserne for regn-
skabsklasse C (stor). 

 

https://www2.deloitte.com/dk/da/pages/audit/articles/Lovaendring-til-ARL-om-baeredygtighedsrapportering-vedtaget.html
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Oversigten giver i øvrigt et overblik over hvilke virksomheder, der skal rapportere efter 
den særskilte EU taksonomiforordning, hvorefter virksomhederne i særskilte skemaer 
skal rapportere om hvor stor en andel af deres aktiviteter, investeringer og omkostnin-
ger, der er forbundet med aktiviteter, som i taksonomiforordningen er defineret som væ-
rende bæredygtige. Dette er indikeret med det lille blå ikon  i oversigten. 

Hvis du vil vide mere om hvordan man opgør virksomhedsstørrelsen, hvad der menes 
med børsnoteret virksomhed mv., kan du læse mere i vores publikation her. 

2.1.1.3 Kravet om XBRL-opmærkning er udskudt 
Indtil EU-Kommissionen vedtager digitale XBRL-taksonomier for opmærkning af bæredyg-
tighedsrapporteringen og EU taksonomien, er virksomheder ikke forpligtet til at op-
mærke deres bæredygtighedsrapportering i XBRL-format. 

Det har været usandsynligt, at kravet om XBRL-opmærkning af bæredygtighedsrapporte-
ringen kom til at gælde allerede for 2024, som følge af processen ved udarbejdelsen og 
vedtagelsen. Der har dog manglet en officiel udmelding på, at de digitale taksonomier er 
udskudt. Der er stadig ikke en officiel udmelding om udskydelse, men i en nylig udsendt  
FAQ 38 fra EU-kommissionen præciseres det, at der ikke skal XBRL-opmærkes før der er 
en vedtaget digital taksonomi. Senest har ESMA indikeret, at kravet om XBRL-opmærk-
ning vil blive indført gradvist og tidligst for 2026-årsrapporter for de største virksomhe-
der. Læs mere her.  

Danske virksomheder, som bliver underlagt bæredygtighedsrapportering efter CSRD’et 
og taksonomirapportering efter taksonomiforordningen, skal fortsat følge krav til op-
mærkning af andre oplysninger, fx redegørelse for måltal og politikker vedrørende det 

https://www2.deloitte.com/dk/da/pages/audit/articles/Svar-pa-ofte-stillede-sporgsmal-om-baeredygtighedsrapportering.html
https://finance.ec.europa.eu/news/commission-provides-further-clarifications-eu-corporate-sustainability-reporting-rules-2024-08-07_en
https://www.esma.europa.eu/press-news/esma-news/esma-consults-proposals-digitalise-sustainability-and-financial-disclosures
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underrepræsenterede køn i virksomhedens ledelse. Præciseringen om at virksomheder 
ikke skal XBRL-opmærke bæredygtighedsoplysninger gælder således alene for bæredyg-
tighedsrapporteringen efter § 99a i årsregnskabsloven og EU taksonomien og kun indtil 
de digitale XBRL-taksonomier foreligger. Læs mere her. 

2.1.1.4 Erklæring fra en bæredygtighedsrevisor 
Virksomhedernes bæredygtighedsrapportering skal efter lovændringen i årsregnskabslo-
ven fremover forsynes med en erklæring med begrænset sikkerhed fra en certificeret er-
klæringsafgiver for at sikre troværdigheden af bæredygtighedsoplysningerne og dermed 
opfylde behovene hos de tilsigtede brugere af oplysningerne. 

Erklæringen om bæredygtighedsrapporteringen bliver én erklæring med begrænset sik-
kerhed indeholdende følgende erklæringselementer: 

- Processen for selskabets dobbeltvæsentlighedsanalyse, 
- bæredygtighedsrapporteringen efter ESRS, 
- EU taksonomi rapporteringen og 
- XBRL-opmærkningen. 

Kravet om erklæring om XBRL-opmærkningen bliver naturligvis først et krav, når selve 
XBRL-opmærkningen bliver et krav. Erklæringen bliver en særskilt erklæring ud over den 
eksisterende erklæring for den finansielle revision af årsregnskabet. Du kan læse mere 
om revisors erklæring i EU-kommissionens FAQ 70. Selve udformningen af erklæringen 
udestår fortsat at blive endeligt fastlagt, men forventes at foreligge i en endelig form in-
den 1. januar 2025.  

2.1.1.5 Valg af bæredygtighedsrevisor 
Hvis en virksomhed er omfattet af kravet om bæredygtighedsrapportering, skal den på 
generalforsamlingen e.l. vælge en bæredygtighedsrevisor. Dette skal være et selvstæn-
digt punkt på dagsordenen. 

Ligesom virksomheder hidtil har skullet registrere den generalforsamlingsvalgte finan-
sielle revisor hos ERST, kræves det tilsvarende, at virksomheder skal registrere deres 
valgte ”bæredygtighedsrevisor” i ERST’s it-system. For at kunne erklære sig om den lov-
pligtige bæredygtighedsrapportering kræves, at revisor er certificeret som bæredygtig-
hedsrevisor og registreret som sådan hos ERST. Indtil videre er det alene godkendte revi-
sorer, der kan opnå certificering, men der er fremsat lovforslag, som vil muliggøre, at an-
dre end godkendte revisorer vil kunne afgive erklæring på bæredygtighedsrapporterin-
gen. 

Du kan læse mere om valg af revisor, tidspunkt for registrering og hvor man kan regi-
strere bæredygtighedsrevisor i vores publikation her.  

2.1.2. Udvalgte emner om bærdygtighedsrapporteringen 
2.1.2.1 Struktur og placering 
Bæredygtighedsrapporteringen skal indarbejdes i årsrapportens ledelsesberetning og 
præsenteres på en sådan måde, at det er muligt at skelne mellem de oplysninger, der 
kræves i henhold til ESRS, og andre oplysninger, der indgår i ledelsesberetningen. Bære-
dygtighedsrapporteringen kan ikke placeres på virksomhedens hjemmeside. 

Strukturen skal lette adgangen til og forståelsen af bæredygtighedsrapporteringen i et 
format, der kan læses af både mennesker og maskiner, jf. omtalen af XBRL-opmærkning 
ovenfor. Bilag F til ESRS 1 indeholder følgende eksempel på strukturen af en bæredygtig-
hedsrapport: 

https://erhvervsstyrelsen.dk/rapportering-efter-taksonomiforordningens-artikel-8-guide
https://finance.ec.europa.eu/news/commission-provides-further-clarifications-eu-corporate-sustainability-reporting-rules-2024-08-07_en
https://www2.deloitte.com/dk/da/pages/audit/articles/baeredygtighedsrevisor-kan-nu-registreres-i-erhvervsstyrelsens-systemer.html
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Du kan finde ESRS’erne her. 

2.1.2.2 Overgangsbestemmelser 
Ud over den trinvise indførelse af kravet om bæredygtighedsrapportering efter CSRD’et, 
begyndende med rapportering for de største virksomheder for 2024, tages der også hen-
syn til, at kravene til bæredygtighedsrapporteringen er meget omfattende. Derfor er der i 
ESRS’erne  givet en række overgangsbestemmelser, som virksomheder kan benytte sig af 
og dermed lempe rapporteringsbyrden de første par år. 

Som vi kender det fra bl.a. førstegangsimplementering af visse nye IFRS-standarder, gives 
der ved ESRS tilsvarende mulighed for at undlade sammenligningstal i førstegangsrap-
porteringen. Denne overgangsbestemmelse gælder for alle der omfattes af ESRS. Det vil 
sige både de virksomheder, som gradvist bliver omfattet i henholdsvis 2024 og 2025, 
men også for de virksomheder, som senere måtte vokse ind i kravene, fx fordi de bliver 
omfattet af regnskabsklasse C (stor) på et senere tidspunkt. 

I modsætning til regnskabsrapporteringen, begrænses bæredygtighedsrapporteringen 
ikke tilsvarende til virksomheden selv eller den i koncernregnskabet konsoliderede 
gruppe af selskaber; kaldet egen drift i ESRS. ESRS-rapporteringskravene går ud over virk-
somhedens egen drift og kræver også, at virksomheden rapporterer om forhold sin op- 
og nedadgående værdikæde. Derfor er det en sandhed med modifikationer, når man si-
ger, at bæredygtighedsrapportering kun er et krav for de store virksomheder. Da de store 
virksomheder vil skulle basere deres værdikædeoplysninger på potentielt små og mel-
lemstore virksomheders forhold, så vil der forventeligt komme et indirekte krav om rap-
portering af udvalgte bæredygtighedsforhold også for de små og mellemstore virksomhe-
der. EU-kommissionen har været bevidste om dette forhold og derfor gjort det muligt, at 
kravet om rapportering om bæredygtighedsforhold i værdikæderne kan indføres gradvist 
over en treårig periode. 

Derudover er der en række enkeltstående oplysningskrav som kan udskydes. Se oversigt 
nedenfor: 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A02023R2772-20231222
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Særligt for virksomheder med højst 750 ansatte, er der yderligere muligheder for udsky-
delse af rapporteringskrav:  

 

2.1.2.3 EU taksonomirapportering og skemakrav 
Virksomheder med særlig offentlig interesse (PIE), herunder børsnoterede virksomheder 
og statslige aktieselskaber, med mere end 500 ansatte har fra og med årsrapporterne for 
2021 skullet medtaget rapportering i henhold til EU-taksonomien. EU-taksonomien har til 
formål på entydig vis at angive, hvor stor en andel af en virksomheds omsætning, anlægs-
investeringer (CAPEX) og driftsomkostninger (OPEX), der er knyttet til bæredygtige aktivi-
teter som defineret i regelsættet for taksonomiforordningen.  

Opfyldelse af reguleringens krav har for mange virksomheder været en udfordring, bl.a. 
fordi det er kompleks at få identificeret hvilke af virksomhedens aktiviteter, der er omfat-
tet af aktiviteterne defineret i regelsættet, og for disse få fastlagt hvilke kriterier, de skal 
opfylde – og om de opfylder kriterierne – for at kunne klassificeres som bæredygtige. 
Derudover har der været en vis modstand mod at anvende de standardskemaer til rap-
portering, der er foreskrevet i forordningen og placeringen af disse i årsrapporten. Det er 
et krav, at skemaerne skal fremgå som en del af virksomhedens bæredygtighedsrappor-
tering fremadrettet og tidligere som en del af redegørelsen for samfundsansvar.  

Tilsynsmyndighederne har af flere omgange præciseret, at det er et krav at anvende ske-
maerne i fuldstændig og utilrettet form for bl.a. at sikre, at brugerne af oplysningerne 
ikke er i tvivl om karakteren af oplysningerne. Det gælder også selvom der er tale om 0-
angivelser. 
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Du kan læse mere om EU taksonomien i vores publikation fra 2023 her.  

2.1.2.4 Særlige forhold for 2025-årsrapporterne 
Første bølge af for bæredygtighedsrapportering efter CSRD’et omfatter som angivet 
ovenfor de store børsnoterede selskaber og statslige aktieselskaber med mere end 500 
ansatte. Disse virksomheder har været godt i gang med forberedelsen til bæredygtig-
hedsrapportering længe begyndende med at få fastlagt den intern governance omkring 
rapporteringen og gennemførelse af den såkaldte dobbelte væsentlighedsanalyse. Der-
udover har disse virksomheder i flere år skullet rapportere i henhold til EU-taksonomien 
for bæredygtige aktiviteter som omtalt ovenfor.   

Næste bølge af virksomheder, der skal udarbejde bæredygtighedsrapportering efter de 
nye regler, bliver de store selskaber som ikke var med i første rul, herunder virksomheder 
omfattet af årsregnskabslovens regnskabsklasse C (stor). Baseret på erfaringerne fra den 
første bølge af virksomheder, der har arbejdet med bæredygtighedsrapporteringen, er 
det vigtigt, at de omfattede virksomheder, hvis ikke de allerede er godt i gang, får igang-
sat fastlæggelse af interne organisering, vurderet ressourcer og kompetencer samt igang-
sat arbejdet med dobbelt væsentlighedsanalysen, der udgør fundamentet for bæredyg-
tighedsrapporteringen.  

Vi har herunder samlet en række relevante overvejelser, som virksomheder omfattet af 
rapporteringskravene med virkning for 2025-årsrapporterne allerede nu bør forholde sig 
til.   

2.1.2.5 Dattervirksomheder kan undlade selv at rapportere 
Mange store virksomheder, som bliver omfattet af kravet om bæredygtighedsrapporte-
ringen for 2025, kan begynde med at vurdere, om de overhovedet skal rapportere efter 
CSRD’et og ESRS’erne. Det skyldes, at en dattervirksomhed under særlige betingelser vil 
kunne undlade selve at udarbejde bæredygtighedsrapportering, hvis modervirksomhe-
den har udarbejdet bæredygtighedsrapportering hvori dattervirksomheden indgår.  

Betingelserne for at anvende denne mulighed er bl.a.: 

- Modervirksomheden skal have medtaget dattervirksomheden i dens bæredygtigheds-
rapportering 

- Bæredygtighedsrapporteringen i modervirksomheden skal udarbejdes efter 
ESRS’erne 

- Dattervirksomheden skal medtage nogle få oplysninger om anvendelse af undtagel-
sesmuligheden i sin egen årsrapport. 

Bemærk, at hvis en dattervirksomhed er børsnoteret, vil den ikke kunne gøre brug af 
denne mulighed. 

Kort fortalt kan en dattervirksomheden undtages for selvstændig rapportering ved hen-
visning opad i tre situationer: 

1) Ved henvisning til en modervirksomhed beliggende indenfor EU/EØS, 
2) ved henvisning til et modervirksomhed beliggende udenfor EU/EØS og 
3) ved henvisning til en søstervirksomhed indenfor EU/EØS (den såkaldte ”artificial con-

solidation”). 

https://www2.deloitte.com/dk/da/pages/audit/articles/Nye-baeredygtige-okonomiske-aktiviteter-i-2023-arsrapporter.html
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Der er i alle tre situationer tale om ganske komplekse regler og hvor mange elementer 
fortsat står uafklaret. Vi anbefaler derfor, at hvis muligheden for at henvise opad til mo-
dervirksomheder overvejes, at man tager kontakt til sin revisor og får drøftet mulighe-
derne og betingelserne for den konkrete situation. 

2.1.2.6 EU taksonomirapportering  
I afsnittet ovenfor har vi beskrevet, at virksomheder skal inkludere EU taksonomirappor-
tering som en del af bæredygtighedsrapporteringen. Dette vil også gælde for store virk-
somheder, som omfattes af CSRD fra og med 2025-årsrapporterne. Der er dog en væ-
sentlig forskel for aflæggere af bæredygtighedsrapportering i 2024 og for aflæggere for 
2025.   

Den første gruppe af virksomheder har som tidligere anført skulle udarbejde EU taksono-
mirapportering siden 2021. Når de første gang skal udarbejde bæredygtighedsrapporte-
ring for 2024 inklusive EU taksonomirapportering, vil det derfor i forhold til sidstnævnte 
være en fortsættelse af rapporteringen gennem flere år tilbage. 

Dette står dog i skarp kontrast til de virksomheder, som skal udarbejde bæredygtigheds-
rapportering for første gang for 2025. Disse virksomheder har ikke skullet rapportere i 
henhold til EU taksonomien tidligere. Dermed kommer EU taksonomirapporteringen 
oveni førstegangsåret for rapportering efter ESRS’erne, hvilket samlet set er en meget 
stor opgave, der ikke må undervurderes. Vi anbefaler derfor generelt, at man i tidligt i 
processen med klargøring til bæredygtighedsrapporteringen efter ESRS’erne også afsæt-
ter tid og ressourcer til at få overblik over kravene til taksonomirapporteringen og afkla-
ret hvilke af virksomhedens aktiviteter, der er omfattet af taksonomireguleringen og 
hvilke kriterier, der skal være opfyldt for at kunne klassificere aktiviteter, investeringer og 
omkostninger knyttet til disse som bæredygtige.  

2.1.3. Hvad bringer fremtiden indenfor bæredygtighedsrapporte-
ring? 

2.1.3.1 Omnibus forordning? 
Den 8. november 2024 omtalte EU Kommissionens formand Ursula von der Leyen planer 
om at forenkle og konsolidere kravene i CSRD’et, CSDDD’et og EU-taksonomien ved at 
indføre en såkaldt "omnibus forordning". Hun udtalte: "Vi vil for eksempel se på trekan-
ten EU taksonomi, CSRD og CS3D" under en debat om, hvordan man kan reducere bu-
reaukrati og regulatoriske forpligtelser i EU-regelsættene. 

Kommissionen forventes at påbegynde indsamling af synspunkter fra Rådet og EU-parla-
mentet og udarbejde en pakke med ændringsforslag. Forslagene forventes fremsat i før-
ste kvartal af 2025 sammen med den nye Kommissions bredere arbejdsprogram. 

Udtalelserne har skabt usikkerhed om hvorvidt de gældende krav til bæredygtighedsrap-
portering vil blive reduceret eller måske udskudt for virksomheder, der endnu ikke har 
udarbejdet bæredygtighedsrapportering. Indtil videre er kravene som beskrevet ovenfor 
dog gældende og indtil der kommer mere konkrete udmeldinger fra EU anbefaler vi ge-
nerelt, at det omfattende arbejde med klargøring til bæredygtighedsrapportering efter 
ESRS’erne og EU-taksonomien ikke sættes i bero.  

2.1.3.2 Sektorspecifikke rapporteringsstandarder 
I tillæg til de generelle ESRS’er, som alle virksomheder omfattet af kravet om bæredygtig-
hedsrapportering skal følge, er der planlagt udarbejdet såkaldte sektorspecifikke standar-
der, som alle virksomheder inden for den bestemte sektor skal følge. Disse standarder vil 
omhandle påvirkninger, risici og muligheder, som sandsynligvis vil være væsentlige for 
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alle virksomheder i en bestemt sektor, og som ikke er dækket specifikt i de nuværende 
generelle ESRS’er. 

Udarbejdelsen af sektorstandarderne vil primært blive prioriteret ud fra sektorernes på-
virkning på miljø og mennesker, men der prioriteres også sektorer, hvor der har været 
væsentligt mangel på vejledning i ESRS’erne.nPå den baggrund er der følgende sektor-
standarder under udarbejdelse: 

- Mineraludvinding, stenbrud og kulminedrift, 
- Olie og gas 
- Vejtransport (både transport af personer og gods) og 
- Finansielle institutioner (banker, forsikringsvirksomheder og kapitalforvaltere). 

Der er planlagt i alt 35 sektorspecifikke standarder og man forventer at flere kommer til. I 
Deloitte forventer vi, at de sektorspecifikke standarder vil være en yderligere hjælp til 
virksomhederne, da der med standarderne ensrettes oplysninger indenfor sektorer.  

Du kan læse mere om arbejdet med sektorspecifikke standarder her og finde de 35 sek-
torer her. 

2.1.3.3 Rapporteringsstandard for små og mellemstore børsnoterede virksomheder 
(LSME) 

Udarbejdelse af en rapporteringsstandard for små og mellemstore børsnoterede virk-
somheder er krævet direkte af CSRD’et, som pålægger små og mellemstore børsnoterede 
virksomheder at rapportere om bæredygtighed. Standarden er stadig under udarbej-
delse, men forventes at blive en forenklet standard set i forhold til ESRS’erne vil skulle 
kunne bruge standarden fra og med bæredygtighedsrapportering for 2026.  

Udover at små og mellemstore børsnoterede virksomheder kan rapportere efter denne 
standard, retter standarden sig også mod andre virksomhedstyper, som bliver omfattet 
af kravet om bæredygtighedsrapportering for 2026 i form af små og ikkekomplekse finan-
sielle institutter samt for captive forsikrings- og genforsikrings selskaber.  

Du kan læse mere om LSME standarden her. 

2.1.3.4 Frivillig rapporteringsstandard for små og mellemstore virksomheder (VSME) 
Denne standard kommer i modsætning til LSME-standarden ikke fra et krav i CSRD’et. 
Den er drevet af markedets behov for en frivillig standard for bæredygtighedsrapporte-
ring for ikke-børsnoterede SMV'er og mikrovirksomheder. Denne standard skal hjælpe 
disse virksomheder med at imødekomme ESG-krav fra banker, kunder eller andre samar-
bejdspartnere i deres værdikæde. Som LSME-standarden er VSME-standarden også un-
der udarbejdelse, men forventes at blive mere simpel end LSME-standarden.  

Du kan læse mere om VSME standarden her. 

2.1.3.5 Rapporteringsstandard for ikke-EU virksomheder med handel i EU (NESRS) 
I henhold til CSRD’et skal ikke-EU-virksomheder, som genererer omsætning over 150 mil-
lioner EUR om året i EU, og som i EU enten har en filial med en omsætning på over 40 
millioner EUR eller en dattervirksomhed, der er en regnskabsklasse C (stor)- virksomhed 
eller en børsnoteret SMV, rapportere om bæredygtighed på koncernniveau for ikke-EU-
virksomheden fra og med regnskabsåret 2028. Til brug for denne rapportering vil blive 
udarbejdet en særskilt rapporteringsstandard.  

Der har endnu ikke været offentliggjort udkast e.l. til denne standard.  

https://www.efrag.org/en/sustainability-reporting/esrs-workstreams/sectorspecific-esrs
https://www.efrag.org/system/files/sites/webpublishing/Meeting%20Documents/2407231201048062/04-04A%20-%20Sector%20Classification%20SEC%201%20-%20clean%20-%20SRB%20240917.pdf
https://www.efrag.org/en/projects/esrs-lsme-esrs-for-listed-smes/exposure-draft-consultation
https://www.efrag.org/en/projects/voluntary-reporting-standard-for-smes-vsme/exposure-draft-consultation
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2.1.3.6 Due-diligence direktivet (CSDDD) 
Den 25. juli 2024 blev et nyt direktiv vedtaget af EU kommissionen, der har forkortelsen 
CSDDD. Det står for Corporate Sustainability Due Diligence Directive.  

Formålet med direktivet er at sikre, at 6.000 af de største virksomheder indenfor EU (og 
900 udenfor) identificerer og adresserer negative menneskeretlige og miljømæssige på-
virkninger af deres drift inden- og udenfor Europa. 

Direktivet påkræver, at de omfattede virksomheder skal udføre bæredygtigheds due dili-
gence og i den forbindelse kræves fx, at virksomhederne skal vedtage og implementere 
en omstillingsplan for at gøres deres forretningsmodel forenelig med Parisaftalens klima-
neutralitetskrav i 2050 og den Europæiske Klimalov. 

Da direktivet primært omhandler handlinger, som virksomhederne skal udføre, er der 
ikke indarbejdet yderligere rapporteringskrav i CSDDD’et, men for virksomheder omfattet 
af CSRD’et vil der være krav om, at der i bæredygtighedsrapporten redegøres for deres 
due diligence processer mv., som måtte være fastlagt med udgangspunkt i CSDDD’et.  

De første virksomheder vil skulle overholde direktivets krav fra og med 2027. Direktivet 
er endnu ikke indarbejdet i dansk lovgivning.  

EU Kommissionen har offentligjort en udtalelse og svar på ofte stillede spørgsmål om di-
rektivet, som begge er tilgængelige på Kommissionens hjemmeside her.  

3. ÅRL mv. 
3.1. Nye regler mv., der træder i kraft for regnskabsåret 2024 og 

2024/25 
3.1.1. Ændringer til ÅRL 
Folketinget vedtog den 2. maj 2024 Lov om ændring af årsregnskabsloven (ÅRL), revisor-
loven og forskellige andre love. Ændringsloven har som det primære formål at implemen-
tere EU-direktivet om virksomheders bæredygtighedsrapportering (Corporate Sustainabi-
lity Reporting Directive – CSRD) og EU-direktivet om forhøjelse af størrelsesgrænser i EU’s 
regnskabsdirektiv i dansk lovgivning. Derudover indeholder loven en række mindre pri-
mært tekniske ændringer. 

Dette afsnit omhandler forhøjelse af størrelsesgrænserne i ÅRL samt andre ændringer til 
ÅRL, der ikke er relateret til CSRD-implementeringen. I afsnit 2.1.1 kan du læse mere om 
implementeringen af CSRD’et i ÅRL. 

Størrelsesgrænser forhøjes  
Ændringsloven implementerer EU-direktivet om forhøjede størrelsesgrænser i EU’s regn-
skabsdirektiv, som forhøjer størrelsesgrænserne for mikrovirksomheder, regnskabsklasse 
B, C (mellem) og C (stor) med ca. 25 %. Det betyder, at følgende størrelsesgrænser frem-
over gælder for de forskellige regnskabsklasser:  

 Mikro Klasse B Klasse C (mellem) Klasse C (stor) 

 Gældende Nye Gældende Nye Gældende Nye Gældende Nye 

Nettoomsætning (mio. kr.) 5,4 7,0 89 111 313 391 >313 >391 

Balancesum (mio. kr.) 2,7 3,5 44 55 156 195 >156 >195 

Gns. antal ansatte 10 10 50 50 250 250 >250 >250 

https://commission.europa.eu/business-economy-euro/doing-business-eu/sustainability-due-diligence-responsible-business/corporate-sustainability-due-diligence_en
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Denne del af lovændringen betyder, at en del nuværende klasse C (stor)-virksomheder 
fremadrettet kan klassificeres som klasse C (mellem)-virksomheder, som dermed ikke bli-
ver omfattet af de nye og mere omfattende krav til bæredygtighedsrapportering. 

Størrelsesgrænserne for hvornår modervirksomheder for små koncerner kan undlade at 
udarbejde koncernregnskab er tilsvarende forhøjet, så de svarer til de nye størrelses-
grænser for regnskabsklasse B. Det betyder, at flere koncerner bliver omfattet af regn-
skabsklasse B, og dermed fritages fra pligten til at udarbejde koncernregnskab.  

De gældende størrelsesgrænser for fravalg af revision ændres ikke, men muligheden for 
at vælge udvidet gennemgang gælder for virksomheder i regnskabsklasse B, hvorfor flere 
virksomheder fremadrettet kan vælge udvidet gennemgang. Valg af udvidet gennemgang 
kræver beslutning på en ordinær generalforsamling og bør, hvis aktuelt, derfor tilvælges 
på den først kommende ordinære generalforsamling. 

Der gælder fortsat en to års-regel vedrørende ind- og udtræden af regnskabsklasserne. 
Det betyder, at virksomheder i to på hinanden følgende regnskabsår på balancetidspunk-
tet skal henholdsvis overskride og ikke overskride to af de tre talstørrelser for at skifte 
regnskabsklasse.  

De nye størrelsesgrænser anvendes også for sammenligningstallene det første regn-
skabsår, hvor de nye grænser er gældende. Det vil fx sige, at hvis en virksomhed med ka-
lenderårsregnskab ikke overstiger de nye forhøjede størrelsesgrænser for regnskabs-
klasse C (stor) for 2023 og 2024, så er virksomheden allerede fra og med 2024-årsrappor-
ten af anse for en klasse C (mellem)-virksomhed.  For nystiftede virksomheder er det dog 
alene tallene i det første regnskabsår, som er afgørende for indplacering i regnskabsklas-
serne.  

Som nævnt medfører de forhøjede størrelsesgrænser, at mange virksomheder kan rykke 
en regnskabsklasse ned. Et skift til en lavere regnskabsklasse giver en virksomhed mulig-
hed for at følge mere lempelige krav til både indregning, måling og oplysninger. Ændring 
af regnskabspraksis bør dog nøje overvejes, både af hensyn til kontinuitet i regnskabsaf-
læggelsen og i forhold til sandsynligheden for, at virksomheden efter en kort årrække 
vokser og overstiger størrelsesgrænserne igen. Læs mere herom i Deloittes Guide til brug 
af de nye størrelsesgrænser i årsregnskabsloven.  

De forhøjede størrelsesgrænser trådte i kraft allerede med virkning for regnskabsår, der 
begyndte 1. januar 2023 eller senere, men da loven først blev vedtaget i maj 2024 og 
flere virksomheder allerede havde aflagt årsrapporten på dette tidspunkt, vil 2024-års-
rapporten for disse virksomheder være den første årsrapport, hvor de forhøjede størrel-
sesgrænser vil kunne anvendes. 

Andre ændringer og ikrafttræden 
Nedenfor er de andre ændringer til årsregnskabsloven samt ikrafttræden af de enkelte 
lovændringer opsummeret. Lovændringerne træder i kraft den 1. juni 2024 med virkning 
for regnskabsår, der begynder som angivet nedenfor, for de enkelte ændringer. Du kan 
læse mere om lovændringerne på Deloitte.dk i nyheden Årsregnskabsloven: Ændring af 
størrelsesgrænser mv. 

 

Ændring af størrelsesgrænserne betyder, 
at der er færre virksomheder, der bliver 
omfattet af de nye krav til bæredygtig-
hedsrapportering, og at flere koncerner 
bliver omfattet af regnskabsklasse B, og 
dermed fritages fra pligten til at udar-
bejde koncernregnskab.  

https://www2.deloitte.com/dk/da/pages/audit/articles/guide-til-brug-af-de-forhojede-storrelsesgraenser-i-arsregnskabs.html
https://www2.deloitte.com/dk/da/pages/audit/articles/Arsregnskabsloven-Andring-af-storrelsesgraenser-mv.html
https://www2.deloitte.com/dk/da/pages/audit/articles/Arsregnskabsloven-Andring-af-storrelsesgraenser-mv.html


Deloitte ÅrsNyt 2024  

15 
 

Ændring § i ÅRL Regn-
skabs-
klasse 

Træder i 
kraft a): 

Ændring i størrelsesgrænser § 7 B og C 01.01.2023 
(2023) 

Udvidelse af de særlige bestemmelser i ÅRL, der gælder for aktie- og 
anpartsselskaber til også at gælde for partnerselskaber, herunder 
bestemmelsen om indregning og oplysning om ikke indbetalt virk-
somhedskapital, specifikation af virksomhedskapitalen og oplysning 
om ledelsens øvrige ledelseshverv. 

§ 35b, 
§ 87a, 
§ 107 

B, C og D  
C og D 
D 

01.06.2024 
(2025) 

Ophævelse af muligheden for at investeringsejendomme kan måles 
til dagsværdi med dagsværdiregulering over egenkapitalen. Herefter 
kan investeringsejendomme måles til enten kostpris med fradrag af 
af- og nedskrivninger eller til dagsværdi med dagsværdiregulering 
over resultatopgørelsen (§ 38).  

Ved måling til dagsværdi med dagsværdiregulering over egenkapita-
len skal opskrivningen efter de gældende regler bindes på egenkapi-
talen. Hvis praksis ændres til måling til dagsværdi med dagsværdire-
gulering over resultatopgørelsen, kan en eventuel bunden reserve 
overføres til frie reserver. Alternativt kan praksis ændres til måling til 
kostpris med fradrag af af- og nedskrivninger. Det betyder, at ejen-
dommene skal indregnes til oprindelig kostpris fratrukket beregnede 
af- og nedskrivninger i ejerperioden. En eventuel bunden reserve op-
løses. 

§ 41 B, C og D 01.06.2024 
(2025) 

I bestemmelsen om at oplyse om det gennemsnitlige heltidsbeskæf-
tigede i regnskabsåret tilføjes, at det fremover positivt skal oplyses, 
hvis antal ansatte er under 1, fx ved angivelse af at antal ansatte er 0. 

§ 68 B, C og D 01.06.2024 
(2025) 

Kravet om at oplyse om eventualforpligtelser mv. opdeles, så virk-
somheder særskilt skal oplyse om 1) størrelsen af virksomhedens 
eventualforpligtelser, som ikke er indregnet i balancen, herunder 
kautions- og garantiforpligtelser, og 2) størrelsen af andre forpligtel-
ser, herunder leasingforpligtelser, som ikke er indregnet i balancen. 

Det betyder, at det principielt er alle typer af gensidigt bebyrdende 
aftaler til opfyldelse efter balancedagen, der bliver omfattet af det 
nye oplysningskrav, herunder fx aftaler om køb af varer og andre ak-
tiver til levering efter balancedagen samt serviceaftaler, der løber 
henover balancedagen, og ikke alene leje- og leasingaftaler. 

§ 64 B, C og D 01.06.2024 
(2025) 

Erhvervsdrivende moderfonde omfattes af kravet om at rapportere 
om underrepræsenteret køn. I et lovforslag fremsat i efteråret 2024, 
som er beskrevet i afsnit 3.1.4, foreslås dog at bestemmelsen ophæ-
ves inden den træder i kraft. 

§ 77c B og C 01.06.2024 
(2025) 

Ophævelse af kravet om at oplyse om nærtstående parter, som har 
bestemmende indflydelse på virksomheden, herunder navn, bopæl, 
for virksomheders vedkommende hjemsted, og grundlaget for den 
bestemmende indflydelse. 

Kravet ophæves, da oplysningerne i forvejen skal registreres i det 
centrale virksomhedsregister CVR og kan findes heri, samt at oplys-
ningerne om de nærtstående parters hjemsted var i konflikt med 
muligheden for at personer i CVR kunne få adressebeskyttelse. 

§ 98c, 
stk. 5 

C og D 01.06.2024 
(2025) 
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Ændring § i ÅRL Regn-
skabs-
klasse 

Træder i 
kraft a): 

Ophævelse af kravene om at beskrive virksomhedens videnressour-
cer, hvis de er af særlig betydning for den fremtidige indtjening, og 
beskrive virksomhedens påvirkning af det eksterne miljø og foran-
staltninger til forebyggelse, reduktion eller afhjælpning af skader 
herpå. 

§ 99, 
stk. 1 
litra 6 
og 7 

C og D 01.01.2024 
(2024) 

Nyt krav om at virksomheder i ledelsesberetningen skal medtage op-
lysninger om immaterielle nøgleressourcer og redegøre for, hvordan 
virksomhedens forretningsmodel grundlæggende afhænger af så-
danne immaterielle nøgleressourcer, og hvorledes disse ressourcer 
er en kilde til værdiskabelse for virksomheden. 

§ 99, 
stk. 2 

C (stor) og 
D 

b) 

I notekravet for koncernregnskaber tilføjes en henvisning til kravet 
for årsregnskabet i § 90a om at oplyse, hvilke indregnede aktiver, 
der ikke ejes af virksomheden, og med hvilken værdi de er indreg-
net, således at disse oplysninger også skal gives koncernregnskabet. 

§ 126 B, C og D 01.06.2024 
(2025) 

a) Kravene gælder for det regnskabsår, der begynder på denne dato eller følger umiddelbart efter de 
nævnte datoer. Ikrafttræden 01.01.2023 betyder fx, at kravet for virksomheder med kalenderårsregnska-
ber gælder fra og med regnskabsåret 2023, mens ikrafttræden 01.06.2024 betyder, at kravet for virksom-
heder med kalenderårsregnskaber gælder fra og med regnskabsåret 2025. Ved kalenderårsregnskaber er 
årstal for ikrafttræden angivet i parentes. 

b) Træder i kraft for de omfattede virksomheder samtidig med, at de bliver omfattet af de nye krav til bæ-
redygtighedsrapportering. Læs mere herom i afsnit 2.1.1.2. 

 
Udover ovenstående der indarbejdet en række tilpasninger af paragrafhenvisninger mv.  

 

3.1.2. Regnskabsmæssig betydning af Pillar II (minimumsbeskat-
ningsloven) 

Folketinget vedtog den 7. december 2023 Lov om ekstraskat for visse koncernenheder 
(minimumsbeskatningsloven) (L5). Loven implementerer et EU-direktiv om sikring af en 
global minimumsskattesats på 15 % for multinationale koncerner og store nationale kon-
cerner i EU.  
 
Minimumsbeskatningsloven omfatter koncernenheder, der er en del af en multinational 
koncern eller en stor national koncern, og som i to af de seneste fire regnskabsår før det 
aktuelle år har haft en årlig omsætning på mindst 750 mio. euro (ca. 5,6 mia. kr.). Bereg-
ningen af den effektive skattesats foretages på grundlag af et særligt beregnet skatte-
grundlag, der opgøres med udgangspunkt i det konsoliderede regnskab for koncernen, og 
en opgørelse af de skatter, der må indgå i beregningen af den effektive skattesats. Se lo-
ven her.  
 
Samtidig med vedtagelse af minimumsbeskatningsloven blev en ændring til ÅRL vedta-
get. De ændrede bestemmelser er tilføjelser til følgende eksisterende bestemmelser: 

• § 33: Et nyt stk. 3, hvorefter udskudte skatteaktiver vedrørende ekstraskatter, der er 
omfattet af minimumsbeskatningsloven eller et andet lands tilsvarende regler, ikke 
skal indregnes. 

https://www.ft.dk/samling/20231/lovforslag/L5/som_vedtaget.htm
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• § 47: Et nyt stk. 3, hvorefter virksomheder skal undlade at indregne udskudte skatte-
forpligtelser vedrørende ekstraskatter, der er omfattet af minimumsbeskatningslo-
ven eller et andet lands tilsvarende regler. 

• § 93: Et nyt stk. 2, hvorefter en virksomhed omfattet af undtagelsen i § 33, stk. 3, og 
§ 47, stk. 3, skal oplyse herom og om den ekstraskat, som i året er betalt som følge af 
minimumsbeskatningsloven eller et andet lands tilsvarende regler. 

De nævnte ændringen betyder, at der regnskabsmæssigt ikke skal opgøres og indregnes 
udskudt skat relateret til forventet merskat, men at der skal oplyses herom. Dette svarer 
til en lignende undtagelse i IAS 12 Income Taxes. Læs mere om undtagelsen i IAS 12 i 
iGAAP in Focus fra maj 2023 

Ændringerne til ÅRL har virkning for regnskabsår, der påbegyndes den 31. december 
2023 eller senere. Det betyder reelt, ændringerne har virkning for regnskabsår, der be-
gynder den 1. januar 2024 eller senere. 

3.1.3. Afskaffelse af store bededag  
Folketinget vedtog i marts 2023 Lov om konsekvenser ved afskaffelsen af store bededag 
som helligdag. Ifølge loven skal medarbejderne kompenseres med et beløb svarende til 
værdien af en almindelig arbejdsdag, hvis afskaffelse af store bededag medfører, at den 
årlige arbejdstid forøges fra 1. januar 2024. Kompensationen til månedslønnede medar-
bejdere skal betales af arbejdsgiveren, og udgør et løntillæg (”bededagstillæg”) svarende 
til værdien af en almindelig arbejdsdag, opgjort som 0,45 pct. af årslønnen. 

Bededagstillægget optjenes løbende og afregnes to gange årligt sammen med lønnen for 
maj måned og august måned eller løbende samtidig med med udbetalingen af lønnen. 
Ved lønmodtagerens fratræden afregnes bededagstillægget forholdsmæssigt. 

Opsparet bededagstillæg, som ikke er afregnet pr. balancedagen, skal indregnes som en 
forpligtelse i balancen. 

En virksomhed med kalenderår som regnskabsår, som udbetaler bededagstillæg to gange 
årligt sammen med lønnen for maj måned og august måned, skal således indregne en 
forpligtelse pr. 31. december 2024 omfattende bededagstillæg opsparet i perioden 1. 
september 2024 - 31. december 2024.  
 

3.1.4. Forventet ophævelse af ÅRL § 99b om rapportering om un-
derrepræsenteret køn i ledelsen 

Som led i regeringens oplæg til politisk prioriterede opgavebortfald på finansloven 2025 
har Erhvervsministeren den 5. november 2024 fremsat et lovforslag om ændring af visse 
love og bestemmelser på Erhvervsministeriets område. 

Det foreslås bl.a. at ophæve kravet i § 99b i årsregnskabsloven (ÅRL) om at oplyse om 
virksomhedens politikker og måltal for det underrepræsenterede køn. Kravet, om at virk-
somhedernes rapportering efter ÅRL 99b skal gøres tilgængelige på www.virk.dk, foreslås 
også ophævet. Forslaget ændrer ikke på selskabslovgivningens krav til de pågældende 
virksomheder om at opstille måltal og udarbejde politikker for at fremme det underre-
præsenterede køn i ledelsesorganerne. Det er således alene pligten til rapportering og 
offentliggørelse i årsrapportens ledelsesberetning efter ÅRL § 99b, der ophæves.  

Et nyt krav i ÅRL § 77c (se afsnit 3.1.1), om at visse moderfonde skal rapportere efter ÅRL 
§ 99b, forslås også ophævet. Dette krav foreslås således ophævet, før det træder i kraft.  

Ændringen til ÅRL betyder, at der regn-
skabsmæssigt ikke skal opgøres og ind-
regnes udskudt skat relateret til mer-
skatten. Dette svarer til en lignende und-
tagelse i IAS 12 Income Taxes 

https://www.iasplus.com/en/publications/global/igaap-in-focus/2023/ias-12-pillar-two
https://fm.dk/media/27696/faktaark_regeringens-oplaeg-til-politisk-prioriteret-opgavebortfald-paa-ffl25.pdf
http://www.virk.dk/
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Den foreslåede ophævelse af ÅRL § 99b har, jf. bemærkningerne til lovforslaget, til formål 
at undgå regelforvirring, at undgå at pålægge virksomhederne en unødvendig rapporte-
ringsbyrde og at mindske risikoen for dobbeltrapportering. Rapportering om mangfoldig-
hed skal nemlig også ske efter CSRD-direktivet, som blev implementeret i ÅRL § 99a ved 
lov nr. 480 af 22 maj 2024 (se afsnit 2.1.1), efter ÅRL § 107d, hvorefter store børsnote-
rede virksomheder skal supplere ledelsesberetningen med en redegørelse om virksomhe-
dens mangfoldighedspolitik, og efter en ny bestemmelse i ÅRL, § 107f, som blev vedtaget 
med Kønsbalanceloven den 12. december 2024 (se afsnit 6.3). 

Det skal særligt bemærkes, at det foreslås, at ophævelse af ÅRL §§ 77c og 99b allerede 
skal have virkning for regnskabsår, der begynder den 1. januar 2024 eller senere, dvs. for 
årsrapporter for 2024 for virksomheder med kalenderåret som regnskabsår.  

Andre ændringer 
Lovforslaget indeholder også forslag til ophævelse af bestemmelser om det underrepræ-
senterede køn i lovgivningen for finansielle virksomheder, ændringer til ligestillingsloven 
vedrørende statslige aktieselskaber, ophævelse bestemmelserne om kapitalejerlån i sel-
skabsloven (se afsnit 6.5) samt en række andre ændringer.  

Læs mere i nyhed af 8. november 2024 på Deloitte.dk. Lovforslaget, som forventes vedta-
get den 19. december 2024, kan også læses på Folketingets hjemmeside. 

3.1.5. Land for land-rapportering af indkomstskatteoplysninger 
Folketinget vedtog den 1. juni 2023 lov om ændring af ÅRL, som implementerer ændrin-
ger til EU’s regnskabsdirektiv vedrørende særskilt offentliggørelse af indkomstskatteop-
lysninger - en såkaldt land for land-rapport - for visse virksomheder og filialer. Land for 
land-rapporten skal udarbejdes første gang for regnskabsår, der begynder 22. juni 2024 
eller senere. 

Formålet med rapporteringskravet er at skabe gennemsigtighed om, i hvilke lande virk-
somhederne har deres indtjening, og i hvilke lande de betaler skat. Kravene skal således 
fremme en ansvarlig skattepraksis blandt virksomhederne, så de ikke spekulerer i, hvor 
de kan placere indtjening for at opnå lavest mulig beskatning. Skattekontrolloven inde-
holder tilsvarende krav om, at meget store multinationale koncerner med aktiviteter i 
EU/EØS skal indsende en land for land-rapport til skattemyndighederne. 

De omfattede virksomheder er: 

• Modervirksomheder, der aflægger koncernregnskab, og hvor koncernens nettoom-
sætning overskrider 5,6 mia. kr. årligt. 

• Virksomheder, der ikke indgår i en koncern, men hvor virksomhedens nettoomsæt-
ning overskrider 5,6 mia. kr. årligt. 

• Store og mellemstore dattervirksomheder, hvis øverste modervirksomhed er hjem-
mehørende uden for EU/EØS, og hvor den øverste koncerns samlede nettoomsæt-
ning overskrider 5,6 mia. kr. årligt. 

• Visse filialer af udenlandske virksomheder, der er hjemmehørende uden for EU/EØS. 

Reglerne om rapportering om indkomstskatteoplysninger følger ÅRL’s anvendelsesom-
råde. Det betyder, at erhvervsdrivende fonde, andelsselskaber m.fl. også er omfattet af 
rapporteringskravet, selv om de ikke er omfattet af EU-direktivet.   

Ved opgørelse af koncernens nettoomsætning medregnes kun nettoomsætning fra dat-
tervirksomheder, der indgår i konsolideringen. Det betyder fx, at en investeringsvirksom-
hed, der aflægger årsrapport efter IFRS og indregner investeringsdattervirksomheder til 

Det foreslås, at ophævelse af kravet om 
at rapportere om det underrepræsente-
rede køn jf. ÅRL § 99b får virkning for 
regnskabsår, der begynder den 1. januar 
2024 eller senere, dvs. for årsrapporter 
for 2024 for virksomheder med kalen-
deråret som regnskabsår. 

Reglerne om rapportering om ind-
komstskatteoplysninger følger ÅRLs an-
vendelsesområde. Det betyder, at er-
hvervsdrivende fonde, andelsselskaber 
m.fl. også er omfattet af kravet, selv om 
de ikke er omfattet af EU-direktivet. 

https://www2.deloitte.com/dk/da/pages/audit/articles/arl-99b-rapportering-om-underrepraesenteret-kon-foreslas-ophaevet.html
https://www.ft.dk/samling/20241/lovforslag/l72/index.htm
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dagsværdi i koncernregnskabet efter IFRS 10 Consolidated Financial Statements, ikke skal 
medregne investeringsdattervirksomhedernes nettoomsætning ved vurdering af, om 
grænsen er overskrevet. 

Rapporten skal indeholde en række stamoplysninger for den rapporterende virksomhed 
og en række specifikke oplysninger, der skal gives separat for alle de aktiviteter, der ud-
øves gennem den virksomhed, som rapporten udarbejdes for. En dattervirksomhed, der 
udarbejder en rapport for en udenlandsk øverste modervirksomhed, skal således rappor-
tere om alle de aktiviteter, der udøves gennem de virksomheder, der indgår i koncern-
regnskabet for den udenlandske øverste modervirksomhed for det pågældende regn-
skabsår, som rapporten vedrører.  

Land for land-rapporten skal ikke indarbejdes i årsrapporten, men skal offentliggøres og 
indberettes som en særskilt rapport til ERST. Rapportering skal ske i henhold til EU-kom-
missionens forordning, jf. nedenfor. 

Revisionspåtegningen på et årsregnskab og eventuelt koncernregnskab for en virksom-
hed i regnskabsklasse C og D skal indeholde en udtalelse om, hvorvidt virksomheden for 
det foregående regnskabsår var forpligtet til at udarbejde en rapport om indkomstskatte-
oplysninger, og om virksomheden i så fald har offentliggjort rapporten. Der er ikke krav 
om revisorerklæring på selve land for land-rapporten. 

Ændringerne træder som nævnt i kraft den 22. juni 2023 med virkning for regnskabsår, 
der begynder den 22. juni 2024 eller senere. Fristen for offentliggørelse og indberetning 
af land for land-rapportering er 12 måneder efter balancedagen for det respektive regn-
skabsår. For kalenderårsrapporter gælder de nye krav således for regnskabsåret 2025, og 
betyder, at virksomheder omfattet af kravet senest den 31.12.2026 skal offentliggøre og 
indsende en land for land-rapport for 2025 til ERST. 

Læs mere om de specifikke krav til indholdet af rapporten, visse undtagelsesmuligheder, 
rapporteringsformat, krav til revisors udtalelse mv. i nyhed Lov om land-for-land rappor-
tering vedtaget af 7. juni 2023 på Deloitte.dk. 

EU-forordning fastlægger fælles skabelon og elektroniske rapporteringsformater 
EU-Kommissionen udsendte den 29. november 2024 er gennemførelsesforordning 
(C(2024)8363), der fastlægger en fælles skabelon og elektroniske rapporteringsformater 
for så vidt angår de oplysninger, der skal fremlægges i rapporter om selskabsskatteoplys-
ninger. Virksomheder, der er omfattet af kravet om land for land-rapportering, skal såle-
des følge denne forordning, som fastlægger den fælles skabelon og de elektroniske rap-
porteringsformater, der skal anvendes ved udarbejdelse af en land for land-rapport. 

Forordningen og tilhørende fire bilag (Bilag I: Fælles skabelon for rapporteringen af sel-
skabsskatteoplysninger, Bilag II: Gældende XBRL-specifikationer. Bilag III: Opmærknings- 
og indberetningskrav og Bilag IV Taksonomielementer) kan downloades på EU-kommissi-
onens hjemmeside på både engelsk og dansk. 

3.1.6. Status på bogføringslovens krav om digital bogføring 
Bogføringsloven (Lov nr. 700 af 24 maj 2022 ), som trådte i kraft den 1. juli 2022, indehol-
der en række overgangsbestemmelser vedrørende kravet om anvendelse af digitale bog-
føringssystemer og kravet til opbevaring af dele af regnskabsmaterialet digitalt. For en 
mere detaljeret gennemgang af den nye bogføringslov henvises til nyhed af 19. maj 2022 
på Deloitte.dk.   

Virksomheder, der er omfattet af kravet 
om land for land-rapportering i ÅRL, skal 
følge EU-kommissionens forordning, 
som fastlægger den fælles skabelon og 
de elektroniske rapporteringsformater, 
som skal anvendes ved udarbejdelse af 
en land for land-rapport. 

https://www2.deloitte.com/dk/da/pages/audit/articles/Lov-om-land-for-land-rapportering-vedtaget.html
https://www2.deloitte.com/dk/da/pages/audit/articles/Lov-om-land-for-land-rapportering-vedtaget.html
https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/have-your-say/initiatives/13496-Tax-paid-by-multinationals-template-and-electronic-formats-for-country-by-country-reports_en
https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/have-your-say/initiatives/13496-Tax-paid-by-multinationals-template-and-electronic-formats-for-country-by-country-reports_en
https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2022/700
https://www2.deloitte.com/dk/da/pages/audit/articles/Ny-bogforingslov-mv.html
https://www2.deloitte.com/dk/da/pages/audit/articles/Ny-bogforingslov-mv.html
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Efter lovens ikrafttræden har ERST udsendt en række bekendtgørelser, som regulerer 
kravene og tidsplanen for implementering af digitale bogføringssystemer. Dette afsnit og 
afsnit 3.1.7 nedenfor omhandler anvendelse af digitale bogføringssystemer samt de be-
kendtgørelser og vejledninger, som er relevante i forhold til kravet om anvendelse af digi-
tale bogføringssystemer. 

Virksomheder omfattet af regnskabsklasse B-D i ÅRL skal anvende et digitalt bogførings-
system fra 1. juli 2024, hvis virksomheden anvender et hos ERST registreret standardsy-
stem, og fra 1. januar 2025, hvis virksomheden anvender et såkaldt specialtilpasset sy-
stem, der ikke er registreret hos ERST. Se nærmere om ikrafttræden i afsnit 3.1.7.6. 

Det er vigtigt, at den enkelte virksomhed afklarer, om der som helhed anvendes et stan-
dard bogføringssystem eller et såkaldt specialudviklet bogføringssystem, da det bl.a. har 
betydning for ikrafttrædelsestidspunkt, ledelsens ansvar og rapporteringskrav til ERST.  

Virksomheder anvender et standard bogføringssystem, hvis det system, der anvendes, er 
med på ERST’s fortegnelse over registrerede bogføringssystemer (se afsnit 3.1.7.1), og 
der ikke anvendes tredjeparts applikationer i tillæg til det registrerede system i et om-
fang, der betyder, at disse skal anses for en integreret del af bogføringssystemet. Et tred-
jeparts applikation kan fx være et særskilt ordre- og faktureringsmodul, hvori salgsfaktura 
opbevares digitalt, og der ikke sker overførsel af salgsfakturaerne i læsbart format til bog-
føringssystemet.  

Specialudviklede bogføringssystemer anvendes som betegnelse for et digitalt bogførings-
system, der ikke er et registreret standard bogføringssystem, og er fx et bogføringssy-
stem specialudviklet til virksomheden, et udenlandsk bogføringssystem, herunder fx et 
system, der anvendes indenfor en international koncern, eller et kombineret system, fx 
et standardsystem med bilagsopbevaring i en anden applikation end standardsystemet.  

En udbyder af et ældre standardsystem kan have valgt ikke at opgradere systemet til 
bogføringslovens krav. Et sådant system er efter bogføringsloven et specialudviklet bog-
føringssystem, selvom det oprindeligt blev anskaffet som et standardsystem. Virksomhe-
der, der ønsker fortsat at anvende sådanne systemer, kan vælge selv at opgradere syste-
met til at opfylde kravene i bogføringsloven og bekendtgørelsen for specialudviklede bog-
føringssystemer eller få en tredjepart til det. 

3.1.7. Bekendtgørelser og vejledninger vedrørende bogføringslo-
ven  

Som nævnt i afsnit 3.1.6 ovenfor bemyndiges ERST til at fastsætte nærmere regler om 
kravene til digitale bogføringssystemer. ERST har efter bogføringslovens vedtagelse ud-
sendt en række bekendtgørelser og nyheder, som er opsummeret nedenfor under føl-
gende overskrifter: 

a) Digitale standard bogføringssystemer, der er registreret hos ERST 
b) Vejledning om bogføring 
c) Krav til ikke-registrerede bogføringssystemer 
d) Krav om digital opbevaring af købs- og salgsbilag 
e) Krav til indberetning af anvendte digitale bogføringssystemer 
f) Ikrafttrædelsesbestemmelser 

3.1.7.1 Digitale standardbogføringssystemer, der er registreret hos ERST 
ERST udsendte i januar 2023 tre bekendtgørelser om krav til samt anmeldelse og registre-
ring af digitale standard bogføringssystemer, der udbydes til salg i Danmark. Du kan læse 

Anvendelse af tredjeparts applikationer i 
tillæg til et registrerede system kan med-
føre, at det anvendte system samlet set 
er et specialudviklet bogføringssystem. 

 

Eksempel: Navision er et system, som 
udgår for support af leverandøren og 
ikke er registreret hos Erhvervsstyrelsen, 
da det er afløst af Business Central 365. 

https://erhvervsstyrelsen.dk/fortegnelse-over-registrerede-bogfoeringssystemer
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mere herom i nyheden på deloitte.dk Krav til digitale standard bogføringssystemer fra fe-
bruar 2023. 

Eksisterende digitale bogføringssystemer skulle anmeldes til registrering hos ERST senest 
den 31.oktober 2023. ERST kontrollerede de anmeldte systemer i perioden 1. november 
– 31. december 2023 og offentliggjorde den 2. januar 2024 en fortegnelse over registre-
rede bogføringssystemer. Fortegnelsen opdateres løbende, og den 4. marts 2024 ud-
sendte ERST en nyhed om, at alle systemer anmeldt inden den 30. oktober 2023 (frist for 
anmeldelse af eksisterende bogføringssystemer) var gennemgået af ERST. 

3.1.7.2 Vejledning om bogføring 
ERST udsendte den 1. februar 2023 en opdateret vejledning om bogføring. Vejledningen 
blev opdateret igen i juli 2024, hvilket har medført flere ændringer fra version 1 til ver-
sion 2, som følge af bl.a.:  

• Flere udsendte bekendtgørelser, som betyder at flere af kravene i bogføringsloven 
nu er blevet konkretiseret og operationaliseret.  

• Ikrafttrædelsen af bogføringsloven går ind i den næste fase, hvor kravet til virksom-
heder om digital bogføring begynder at blive obligatorisk.  

• Der er tilføjet et nyt kapitel 7 til vejledningen, som omhandler digital bogføring og 
valg af bogføringssystem. 

I vejledningen kan også læses mere om, hvem der er omfattet af bogføringsloven samt 
lovens krav til registrering af transaktioner, afstemninger og til opbevaring af regnskabs-
materialet. 

ERST har også udsendt Vejledning om ikke-registrerede digitale bogføringssystemer, som 
senest er opdateret den 7. marts 2024. Læs mere i afsnit 3.1.7.3. 

3.1.7.3 Krav til ikke-registrerede digitale bogføringssystemer 
Erhvervsministeren udsendte den 29. februar 2024 Bekendtgørelse om krav til virksom-
heders digitale bogføringssystemer der ikke er registreret efter bogføringsloven (BEK nr. 
205 af 29. februar 2024). Bekendtgørelsen indeholder bestemmelser om: 

• Hvad der er omfattet af definitionen på et bogføringssystem 

• Hvilke felter bogføringssystemet skal indeholde til registrering af de enkelte transak-
tioner 

• Hvilke oplysninger bogføringssystemet skal tildele den enkelte transaktion 

• Håndtering af ændringer til foretagen bogføring 

• Digital opbevaring af dokumentation for de enkelte transaktioner (fx bilag) direkte i 
systemet med visse undtagelser hertil 

• Ugentlig sikkerhedskopiering og opbevaring af sikkerhedskopi hos en ekstern part; 
dvs. en ikke nærtstående part, på en server i et EU- eller EØS-land 

• Understøttelse af automatisk fremsendelse og modtagelse af elektroniske fakturaer 
og kreditnotaer i nærmere definerede formater 

• Understøttelse af deling af virksomhedens bogføringsdata med fx offentlige myndig-
heder i standardfilformat 

• Understøttelse af afstemning af virksomhedens bogføring med virksomhedens bank-
konti 

• Identifikation af posteringer, der ikke er afstemt til virksomhedens bankkonti 

Bestemmelserne er for en stor dels vedkommende relativt overordnede og yderligere 
vejledning kan findes i ERST’s vejledning til bekendtgørelsen, jf. nedenfor.  

Ikrafttrædelsen af bogføringsloven går 
ind i den næste fase, hvor kravet til virk-
somheder om digital bogføring begynder 
at blive obligatorisk. 

https://www2.deloitte.com/dk/da/pages/audit/articles/Krav-til-digitale-standard-bogforingssystemer.html
https://erhvervsstyrelsen.dk/fortegnelse-over-registrerede-bogfoeringssystemer
https://erhvervsstyrelsen.dk/fortegnelse-over-registrerede-bogfoeringssystemer
https://erhvervsstyrelsen.dk/erhvervsstyrelsen-har-faerdigbehandlet-alle-anmeldelser-af-digitale-standard-bogfoeringssystemer
https://erhvervsstyrelsen.dk/vejledning-vejledning-til-specialudviklede-bogfoeringssystemer
https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2024/205
https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2024/205
https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2024/205
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Bekendtgørelsen træder i kraft for regnskabsår, der begynder 1. januar 2025, hvilket vil 
sige, at virksomheder i regnskabsklasse B-D med kalenderåret som regnskabsår, der an-
vender ikke-registrerede bogføringssystemer, skal sikre, at deres anvendte system over-
holder bekendtgørelsens krav pr. 1. januar 2025. Dette gælder fx også for virksomheder, 
der er dattervirksomheder og som følge af koncernforhold anvender et udenlandsk bog-
føringssystem. Se dog undtagelsen for visse dattervirksomheder af finansielle virksomhe-
der i afsnit 3.1.7.6. 

Vejledning om ikke-registrerede digitale bogføringssystemer 
Som nævnt ovenfor har ERST udsendt en vejledning om ikke-registrerede digitale bogfø-
ringssystemer, som uddyber bekendtgørelsens krav. Vejledningen indeholder følgende 
otte afsnit:  

1) Indledning: Indeholder indledende kommentarer og tidsfrister. 
2) Definitioner: Indeholder definitioner på transaktion, transaktionsspor, kontrolspor, 

bilag, e-faktura og e-dokument. 
3) Specialudviklede digitale bogføringssystemer: Indeholder beskrivelse af, hvad der er 

omfattet af et digitalt bogføringssystem, herunder eksempler på specialudviklede 
bogføringssystemer og de krav, der stilles til digitale bogføringssystemer. Endvidere 
beskrives, hvad der gælder for udvidelser og moduler i bogføringssystemer samt 
tredjepartsløsninger, som virksomheden har indgået aftaler med. Et bogføringssy-
stem afgrænses til det eller de programmer, som indeholder de bogførte transaktio-
ner og de bilag, som skal opbevares digitalt.  

4) Bogføringstekniske krav: Indeholder beskrivelse af kravene til registreringsdelen i 
bogføringssystemerne, herunder krav til felter til brug for virksomhedens oplysnin-
ger om hver enkelt transaktion, hvilke data systemet skal tildele bogførte transaktio-
ner samt krav i forhold til ændringer af de bogførte transaktioner. 

5) IT-sikkerhed og sikkerhedskopiering: Indeholder beskrivelse af krav til it-sikkerhed 
og sikkerhedskopiering.  
a. Virksomhedernes bogføringssystem skal opfylde anerkendte standarder for it-

sikkerhed, herunder for bruger- og adgangsstyring. Af vejledningen fremgår at 
anerkendte standarder fx kan være den internationale sikkerhedsstandard ISO 
2700, EU-regelsæt som fx DORA og NIS2 eller private ordninger.  

b. Det digitale bogføringssystem skal automatisk mindst ugentligt tage en fuld sik-
kerhedskopi af alle bogførte transaktioner og bilag, som skal opbevares digitalt, 
medmindre der ikke er bogført noget siden seneste sikkerhedskopi. Sikkerheds-
kopien skal opbevares hos en ikke-nærtstående part på en server i et EU- eller 
EØS-land.  

6) Understøttelse af automatisering: Indeholder beskrivelse af krav til automatisering 
af virksomhedens bogføringssystem til fx understøttelse af automatisering af admini-
strative processer, herunder ved automatisk fremsendelse og modtagelse af e-faktu-
raer, afstemning af virksomhedens bankkonto og deling af bogføringsdata.   

7) Tjekliste: Indeholder en tjekliste, som virksomheden kan anvende til at sikre, at det 
digitale bogføringssystem opfylder kravene til specialudviklede bogføringssystemer.  

8) Kontrol, reaktioner og straf: Med den nye bogføringslov blev der indført en ny straf-
febestemmelse med et markant forhøjet bødeniveau. Det understreges dog, at de 
nye bestemmelser om kontrol, reaktioner og straf bygger på principper om væsent-
lighed, proportionalitet og risikobaseret kontrol.  

3.1.7.4 Krav om digital opbevaring af købs- og salgsbilag 
ERST udsendte den 29. november 2023 bekendtgørelse om pligt til opbevaring af bilag i 
et digitalt bogføringssystem (Bekendtgørelse nr. 1383 af 29. november 2023), som fast-
sætter regler for, hvilke bilag der skal opbevares digital af virksomheder, som er omfattet 
af kravet om digital bogføring.  

Et bogføringssystem afgrænses til det el-
ler de programmer, som indeholder de 
bogførte transaktioner og de bilag, som 
skal opbevares digitalt. 

https://erhvervsstyrelsen.dk/ikke-registrerede%20digitale%20bogfoeringssystemer
https://erhvervsstyrelsen.dk/ikke-registrerede%20digitale%20bogfoeringssystemer
https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2023/1383
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Udgangspunktet i bogføringsloven er, at alle bilag, der dokumenterer registreringer, skal 
opbevares digitalt, men af bogføringsloven og lovbemærkningerne fremgår, at ERST skal 
fastsætte nærmere krav til digital opbevaring af bilag, der skal afspejle, hvad der til en-
hver tid er sædvanligt at opbevare af bilagsdokumenter i almindeligt udbredte digitale 
bogføringssystemer. 

Bekendtgørelsen begrænser pligten til opbevaring af bilag digitalt til dokumentation for 
bogførte transaktioner vedrørende køb eller salg (købs- og salgsfakturaer), som indehol-
der følgende oplysninger: 

1) Udstedelsesdato  
2) Leverancens art  
3) Beløb 
4) Afsender og modtager, herunder navn, adresse, CVR-nummer eller SE-nummer mv. 
5) Oplysninger om momsbeløbets størrelse 
6) Betalingsoplysninger.  

Kassestrimler fra et salgsregistreringssystem og dokumentation for transaktioner, der 
alene foreligger i fysisk form, og som modtages vedrørende køb og salg af varer og tjene-
steydelser uden for landets grænser, er ikke omfattet. 

Købs- og salgsfakturaer, der ikke indeholder de ovenfor nævnte oplysninger, er ikke om-
fattet af kravet om digital opbevaring. Det betyder, at fx bonner fra supermarkeder, hvor 
der ikke fremgår modtager, og rentetilskrivninger, hvor der ikke fremgår betalingsoplys-
ninger, ikke er omfattet af pligten til digital opbevaring. Disse skal dog, som efter de hidti-
dige regler, opbevares som anden regnskabsmaterialet i fem år fra udløbet af regnskabs-
året.  

Bilag, der ikke er købs- og salgsfakturaer, fx lønbilag, bilag for vareforbrug og bilag for fi-
nansielle transaktioner, er indtil videre ikke er omfattet af kravet om digital opbevaring. 

Bekendtgørelsen træder i kraft 1. juli 2024, men således at kravene heri finder anven-
delse fra og med det tidspunkt, som virksomhederne skal bogføre digitalt afhængig af, 
om virksomhederne anvender et registreret standardbogføringssystem eller et ikke-regi-
streret system, jf. afsnit 3.1.7.6 om ikrafttrædelsesbestemmelser nedenfor. 

3.1.7.5 Krav til indberetning af anvendte digitale bogføringssystemer  
ERST udsendte den 29. november 2023 bekendtgørelse om ændring af indsendelsesbe-
kendtgørelsen (Bekendtgørelse nr. 1404 af 29. november 2023). Bekendtgørelsen inde-
holder et nyt krav om indberetning af oplysninger til ERST om hvilket digitalt bogførings-
system virksomheder i regnskabsklasse B-D anvender. Oplysningerne skal indberettes di-
gitalt i forbindelse med indberetning af virksomhedens årsrapport og ERSTs har via XBRL-
taksonomien fastsat nærmere krav til, hvordan oplysningerne skal indberettes. Oplysnin-
gerne offentliggøres ikke, men er alene til ERST’s brug.  

Hvis virksomheden anvender eller har anvendt et registreret standard bogføringssystem i 
regnskabsåret, skal virksomheden indberette:  

a) Navn og CVR-nummer på udbyderen af det digitale bogføringssystem.  
b) Bogføringssystemets registreringsnummer (et FOB-nr. som fremgår af ERST forteg-

nelse over registrerede bogføringssystemer).  
c) Start- og slutdato for brug af anvendt digitalt standard bogføringssystem 

Bekendtgørelsen begrænser pligten til 
opbevaring af bilag digitalt til dokumen-
tation for bogførte transaktioner vedrø-
rende køb eller salg (købs- og salgsfaktu-
raer). 

https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2023/1404
https://yeti2.corefiling.com/yeti/resources/yeti-gwt/Yeti.jsp#tax~(id~934*v~6401)!con~(id~3100144)!net~(a~23105*l~4743)!lang~(code~da)!path~(g~233078*p~0_3_1_3)!rg~(rg~1*p~2)
https://yeti2.corefiling.com/yeti/resources/yeti-gwt/Yeti.jsp#tax~(id~934*v~6401)!con~(id~3100144)!net~(a~23105*l~4743)!lang~(code~da)!path~(g~233078*p~0_3_1_3)!rg~(rg~1*p~2)
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Hvis virksomheden anvender et ikke-registreret bogføringssystem i regnskabsåret, skal 
virksomheden indberette:  

a) Hvilken type system, der anvendes  
b) Om virksomheden, som foreskrevet i loven, opbevarer en fuldstændig sikkerheds-

kopi af registreringer og bilag på en server hos en tredjepart (back-up), og evt. identi-
tet på tredjepart, herunder hjemsted for denne tredjepart.  

c) Start- og slutdato for brug af digitalt ikke-registreret bogføringssystem 

Hvis virksomheden har skiftet system i løbet af regnskabsåret, skal oplyses om alle syste-
mer anvendt i året.  

Virksomheder, der får bogført eksternt, skal ved indberetning oplyse om det bogførings-
system, som den eksterne leverandør anvender. 

Bekendtgørelsen træder i kraft 1. juli 2024, men således at pligten for indberetning følger 
pligten til at bogføre digitalt. For virksomheder med kalenderåret som regnskabsår vil 
den første indberetning skulle ske sammen med årsrapporten for 2025. 

3.1.7.6 Ikrafttrædelsesbestemmelser 
Erhvervsministeriet udsendte den 24. november 2023 bekendtgørelse om ikrafttrædel-
sesbestemmelser (Bekendtgørelse nr. 1342 af 24. november 2023), som sætter bestem-
melserne i bogføringsloven vedrørende pligt til digital bogføring i kraft for virksomheder 
omfattet af ÅRL klasse B-D.  
 
Virksomheder i regnskabsklasse B-D skal bogføre digitalt: 

• for førstkommende regnskabsår, der begynder 1. juli 2024 eller senere, hvis virksom-
heden anvender et registreret standardbogføringssystem, og  

• for førstkommende regnskabsår, der begynder 1. januar 2025 eller senere, hvis virk-
somheden anvender et ikke-registreret system.  

Det betyder, at virksomheder, der har kalenderår som regnskabsår, skal bogføre digitalt 
fra og med 1. januar 2025, uanset om der anvendes et registreret eller et ikke-registreret 
system.  

For at undgå, at et datterselskab af en virksomhed, som er omfattet af lov om finansiel 
virksomhed eller lov om forsikringsvirksomhed, skal skifte bogføringssystem, gælder 
ikraftsættelsen af kravet om digital bogføring ikke for disse datterselskaber, hvis datter- 
og moderselskabet bruger et fælles bogføringssystem. I givet fald omfattes datterselska-
bet af den tidsfrist, der vil komme til at gælde for moderselskabets bogføringssystem, der 
p.t. er uafklaret. 

Bekendtgørelsen indeholder ikke bestemmelser om ikrafttræden af kravet om digital 
bogføring for virksomheder i regnskabsklasse A, og andre virksomheder med en er-
hvervsmæssige nettoomsætning på mere end 300.000 kr. i hvert af de to forudgående år. 
Dette gælder fx enkeltmandsvirksomheder, foreninger, ikke-erhvervsdrivende fonde, fi-
nansielle virksomheder og forsikringsselskaber. Det forventes dog, at de bliver omfattet 
af kravet om digital bogføring fra og med 2026, jf. ERST’s Tidsplan for virksomheders digi-
tale bogføring. 

Virksomheder i regnskabsklasse B-D, der 
har kalenderår som regnskabsår, skal 
bogføre digitalt fra og med 1. januar 
2025, uanset om der anvendes et regi-
streret eller et ikke-registreret system. 

https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2023/1342
https://erhvervsstyrelsen.dk/tidsplan-for-virksomheders-digitale-bogfoering
https://erhvervsstyrelsen.dk/tidsplan-for-virksomheders-digitale-bogfoering
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3.2. Nye regler mv., der gælder for efterfølgende regnskabsår 
3.2.1. Krav om indberetning af årsrapport i nyt digitalt format fra 

og med 1. januar 2025 
Fra og med årsrapporter med balancedag 1. januar 2025 eller senere, hvilket for virksom-
heder med kalenderåret som regnskabsår vil sige årsrapporten for 2025, skal årsrappor-
ten indberettes til ERST i et nyt digitalt format kaldet inlineXBRL eller iXBRL. Det betyder, 
at årsrapporten ikke længere kan udarbejdes og indberettes som særskilte PDF- og XBRL-
filer.  
 
Det nye format har bl.a. i flere år været brugt ved indberetning af årsrapporter for børs-
noterede virksomheder, men kommer altså nu til at være et krav for alle virksomheder, 
der er omfattet af ÅRL’s krav om indberetning af årsrapporter til ERST. Der er fortsat ikke 
krav om, at revisor skal erklære sig om XBRL-opmærkningen indarbejdet i iXBRL-filerne.  
 
Indsendelse af årsrapporter for udenlandske virksomheder i tilknytning til årsrapporten 
for en dansk virksomhed, fx ved reference til overliggende koncernregnskab ved undla-
delse af udarbejdelse af koncernregnskab, skal fortsat ske i PDF-format.  
 
Formålet med det nye krav er at sikre en højere kvalitet af regnskabsdata, da det nye for-
mat skaber grundlag for en større sammenhæng mellem strukturerede og læsbare data. 
 
Det nye krav fremgår af ændringen af indsendelsesbekendtgørelsen (Bekendtgørelse nr. 
1003 af 26 juni 2023). 
 
 

4. IFRS 
4.1. Nye og ændrede internationale regnskabsstandarder mv., der 

træder i kraft for regnskabsår 2024 og 2024/25 
4.1.1. Ændret IAS 1, Klassifikation af gæld som kort- eller langfri-

stet 
IASB udsendte den 23. januar 2020 ændring til IAS 1 Presentation of Financial Statements  
– classification of liabilities as current or non-current. I oktober 2022 udsendte IASB æn-
dringer til IAS 1 Presentation of Financial Statements – Non-current Liabilities with Co-
venants, som yderligere regulerede bestemmelserne i IAS 1 vedrørende klassifikation af 
gæld som kort-eller langfristet, når der er lånebetingelser (covenants) knyttet til gælden. 

Formålet med ændringerne er at præcisere bestemmelserne i IAS 1 om klassifikation af 
forpligtelser som enten kort kort- eller langfristede, herunder sikre at afsnittene IAS 
1:69d og IAS 1:73, som begge omhandler klassifikation af forpligtelser, er konsistente. I 
det ene afsnit anvendes begrebet ”ubetinget ret” (”unconditional right”), og i det andet 
afsnit anvendes begrebet ”mulighed for” (”discretion”). 

Generelle ændringer (2020-ændringer) 
Ændringerne vedrører alene præsentation af forpligtelser i balancen, og der sker ingen 
ændringer i bestemmelserne om indregning, måling og oplysninger om forpligtelserne.  

Ændringerne præciserer følgende:  

• Klassifikationen af forpligtelser som enten kort-eller langfristede skal ske på grundlag 
af de rettigheder (”rights”), der eksisterer på balancedagen. Både IAS 1:69d og 1:73 

Fra og med årsrapporter med balance-
dag 1. januar 2025, skal årsrapporten 
indberettes til ERST i et nyt digitalt for-
mat kaldet inlineXBRL eller iXBRL. 

Covenants, der først skal opfyldes på et 
tidspunkt efter balancedagen, påvirker 
ikke klassifikationen af gælden pr. balan-
cedagen. 

https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2023/1003
https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2023/1003
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ændres, så begge afsnit refererer til rettigheden til at udskyde afvikling af forpligtel-
sen, og i begge afsnit præciseres, at det alene er rettigheder pr. balancedagen, som 
har betydning for klassifikationen af forpligtelserne pr. balancedagen.  

• Hvis betingelserne for klassifikation som langfristet er opfyldt på balancedagen, skal 
gælden klassificeres som langfristet uanset om virksomheden har til hensigt eller for-
venter at indfri gælden indenfor 12 måneder. Det gælder også selvom gælden faktisk 
måtte være indfriet i nyt regnskabsår inden aflæggelsen af årsrapporten. 

• Afvikling af en forpligtelse refererer til overførsel af kontanter, egenkapitalinstru-
menter, andre aktiver eller tjenesteydelser til modparten. 

• Lånebetingelser, som giver långiver option til at kræve sig indfriet ved levering af 
virksomhedens egenkapitalinstrumenter (fx konvertibel gæld) skal ikke påvirke klas-
sifikationen af gælden som kort-eller langfristet, når virksomheden jf. IAS 32 klassifi-
cerer konverteringselementet som et egenkapitalinstrument og indregner dette i 
egenkapitalen. 

Ændringer vedr. gæld med lånebetingelser (Covenants) (2022-ændringer) 
Hvis virksomhedens ret til at udskyde indfrielse af gælden i mere end 12 måneder fra ba-
lancedagen er afhængig af, at virksomheden opfylder nærmere angivne covenants, præ-
ciseres følgende: 

• Hvis virksomheden skal opfylde covenants på balancedagen eller tidligere, eksisterer 
retten til at udskyde indfrielse i mere end 12 måneder kun, hvis virksomheden fak-
tisk opfylder covenants på balancedagen. Det gælder uanset om långiver først vurde-
rer virksomhedens opfyldelse af covenants på et senere tidspunkt. Det gælder også 
uanset om långiver ikke kan kræve gælden indfriet efter balancedagen, fordi virk-
somheden efter balancedagen, og inden långivers opfølgning på opfyldelsen af co-
venants, har udbedret forholdene og derfor ikke længere bryder covenants. 

• Covenants, som virksomheden skal opfylde efter balancedagen, fx efter 6 måneder, 
skal ikke indgå i vurderingen af om gælden er kort-eller langfristet på balancedagen. 

For gæld, der indeholder covenants, som virksomheden skal opfylde indenfor 12 måne-
der efter balancedagen, skal virksomheden give oplysninger, som gør regnskabslæser i 
stand til at vurdere risikoen for, at gælden kan forfalde til indfrielse indenfor 12 måneder 
fra balancedagen, som følge af brud på covenants, herunder: 

• Oplysninger om covenants, herunder beskrivelse af, hvad covenants indeholder og 
hvornår virksomheden skal opfylde disse 

• Bogført værdi af gæld med covenants 

• Hvis relevant, forhold der indikerer, at virksomheden kan have vanskeligt ved at op-
fylde covenants. Det kan fx være relevant, hvis virksomheden i regnskabsåret eller 
efterfølgende har været nødsaget til at gennemføre specifikke handlinger for at for-
hindre et potentielt brud på covenants, eller hvis virksomheden ville have brudt co-
venants, hvis de skulle have været opfyldt på balancedagen. 

Ændringerne gælder for regnskabsår, der begynder 1. januar 2024 eller senere, og skal 
implementeres med tilbagevirkende kraft. Tidligere anvendelse af ændringerne er tilladt. 

Læs mere om ændringerne fra oktober 2022 i iGAAP om Focus fra november 2022. Læs 
mere om ændringerne fra januar 2020 i IFRS in Focus fra januar 2020. 

https://www.iasplus.com/en/publications/global/igaap-in-focus/2022/ias-1-amendments
https://www.iasplus.com/en/publications/global/ifrs-in-focus/2020/ias-1
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4.1.2. Ændringer til IFRS 16, Leases 
IASB udsendte i september 2022 ændringer til IFRS 16 Leasing vedrørende den efterføl-
gende behandling af leasingforpligtelser, som opstår i forbindelse med sale-and-lease-
back transaktioner.  Ændringerne er alene relevante i situationer, hvor virksomheden har 
indgået sale-and-leaseback transaktioner, hvor leasingbetalingerne helt eller delvist er 
variable.  

I en sale-and-leaseback transaktion skal leasingaktivet (right-of-use asset) måles til en 
forholdsmæssig andel af den bogførte værdi af det solgte aktiv umiddelbart inden salget, 
svarende til den andel af aktivet som virksomheden fortsat har kontrol over i kraft af lea-
singaftalen. Virksomheden kan således ikke indregne gevinst ved salg af aktivet på den 
del, som virksomheden fortsat har kontrol over. IFRS 16 foreskriver fortsat ikke eksplicit, 
hvordan andel af aktivet eller gevinst/tab ved salget skal opgøres. 

Ændringerne til IFRS 16 præciserer, at den efterfølgende måling af en leasingforpligtelse 
opstået ifm. en sale-and leaseback-transaktion skal ske på en måde, som ikke medfører 
indregning af gevinst eller tab relateret til den del af det solgte aktiv, som virksomheden 
fortsat har kontrol over i kraft af leasingaftalen. 

Ændringen tilføjer desuden to illustrative eksempler til IFRS 16, som beskriver to mulige 
metoder for den efterfølgende måling af leasingforpligtelsen.  

Ændringerne gælder for regnskabsår, der begynder den 1. januar 2024 eller senere. Tidli-
gere anvendelse er tilladt. 

Læs mere i iGAAP in Focus fra september 2022. 

4.1.3. Ændret IAS 7 og IFRS 7, Præsentation af leverandørfinansie-
ring (Supplier Finance Arragements) 

IASB udsendte den 25. maj 2023 ændring til IAS 7 Statement of Cash Flows og IFRS 7 Fi-
nancial Instruments: Disclosures 

I december 2020 offentliggjorde IFRIC en agenda decision vedrørende den regnskabs-
mæssige behandling af leverandørfinansiering (”Supplier Finance Arrangements”). 

Feedback til udkastet til agenda decision tydeliggjorde, at IFRS’ krav til oplysninger vedr. 
leverandørfinansiering ikke var tilstrækkelige til at opfylde regnskabsbrugernes behov for 
oplysninger vedrørende denne type arrangementer. IASB besluttede derfor at tilføje 
yderligere oplysningskrav til standarderne IAS 7 Statement of Cash Flows og IFRS 7 Finan-
cial Instruments: Disclosures 

Ændring til IAS 7 Statement of Cash Flows 
Ændringen tilføjer krav om oplysninger vedr. ordninger om leverandørfinansiering, som 
gør regnskabsbruger i stand til at vurdere effekten af sådanne ordninger på forpligtelser, 
pengestrømme og likviditetsrisiko, herunder oplysninger om: 

• Betingelser i leverandørfinansieringen 

• Bogførte primo og ultimo værdier for finansielle forpligtelser omfattet af leverandør-
finansieringen 

• Bogførte primo og ultimo værdier for finansielle forpligtelser, hvor leverandøren al-
lerede har modtaget betaling fra virksomhedens bank 

Ændringen tilføjer krav om oplysninger 
vedr. ordninger om leverandørfinansie-
ring, som gør regnskabsbruger i stand til 
at vurdere effekten af sådanne ordnin-
ger på forpligtelser, pengestrømme og li-
kviditetsrisiko. 

https://www.iasplus.com/en/publications/global/igaap-in-focus/2022/ifrs-16
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• Intervallet for forfald af betalinger for både finansielle forpligtelser omfattet af leve-
randørfinansieringen og for sammenlignelige leverandørforpligtelser, som ikke er en 
del af leverandørfinansieringen 

• Typen og effekten af ændringer til finansielle forpligtelser omfattet af leverandørfi-
nansieringen, som ikke har likviditetsmæssig effekt. 

Ændring til IFRS 7 Financial Instruments: Disclosures  
Ændringen tilføjer krav om oplysning af, hvorvidt virksomheden i styringen af likviditetsri-
sici har gjort brug af, eller har adgang til, leverandørfinansiering, som forlænger virksom-
hedens kredittid eller mulighed for at leverandøren kan opnå tidligere betaling. Det præ-
ciseres desuden, at leverandørfinansiering kan bidrage til øget koncentrationsrisiko rela-
teret til likviditetsrisici og markedsrisici, der skal oplyses. 

Ændringerne gælder for regnskabsår, der begynder 1. januar 2024 eller senere. Tidligere 
anvendelse er tilladt. 

Læs mere i iGAAP in Focus fra maj 2023. 

4.2. Nye og ændrede internationale regnskabsstandarder mv., der 
gælder for efterfølgende regnskabsår1 

4.2.1. Ændret IAS 21, Manglende mulighed for at omveksle valuta 
IASB udsendte i august 2023 ændringer til IAS 21 The Effects of Changes in Foreign Ex-
change Rates - Lack of Exchangeability, som specificerer, hvordan virksomheder skal vur-
dere, om en valuta kan omveksles, samt hvordan valutakursen skal fastsættes, hvis dette 
ikke er tilfældet. 

Ifølge ændringerne kan en valuta omveksles, hvis virksomheden er i stand til at omveksle 
valutaen med en anden valuta gennem et marked eller en omvekslingsmekanisme, som 
skaber retsgyldige rettigheder og forpligtelser uden ubegrundet forsinkelse på målings-
tidspunktet og for det specificerede formål. 

Hvis en valuta ikke opfylder ovenstående definition, skal virksomheden estimere en spot-
kurs svarende til den omvekslingskurs, der ville have været gældende for en normal om-
vekslingstransaktion mellem markedsdeltagere under de aktuelle økonomiske forhold. 

Når virksomheden har skønnet en omvekslingskurs i overensstemmelse med ovenstå-
ende, skal der gives oplysninger, som gør regnskabslæser i stand til at vurdere, hvordan 
den manglende mulighed for omveksling påvirker, eller forventes at påvirke, virksomhe-
dens finansielle stilling, resultater og pengestrømme. 

Ændringen gælder for regnskabsår, der begynder 1. januar 2025 eller senere. Tidligere 
anvendelse er tilladt. 

Læs mere i iGAAP in Focus fra August 2023. 

 

 
1 Aktuel status vedr. EU-godkendelse af standarder og ændringer hertil – se https://www.efrag.org/en/finan-
cial-reporting/endorsement-status 
 

https://www.iasplus.com/en/publications/global/igaap-in-focus/2023/supplier-finance
https://www.iasplus.com/en/publications/global/igaap-in-focus/2023/ias-21
https://www.efrag.org/en/financial-reporting/endorsement-status
https://www.efrag.org/en/financial-reporting/endorsement-status
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4.2.2. IFRS 18 Presentation and Disclosure in Financial Statements 
IASB udsendte i april 2024 en ny international regnskabsstandard IFRS 18 Presentation 
and Disclosure in Financial Statements. Standarden erstatter IAS 1 Presentation of Finan-
cial Statements.  

Den nye standard stiller flere eksplicitte krav til præsentation af resultatopgørelsen med 
kategorisering af resultatposterne i drifts-, investerings- og finansieringsaktivitet, som vi 
kender det fra pengestrømsopgørelsen, men ikke med helt den samme sondring mellem 
kategorierne. Derudover kræves der med den nye standard præsentation af visse obliga-
toriske mellemtotaler i resultatopgørelsen, herunder præsentation af et driftsresultat. 

Som et helt nyt rapporteringsemne introducerer IFRS 18 krav om oplysning af såkaldte 
ledelsesdefinerede resultatmål (Management-defined Performance Measures - MPM) 
samlet i èn note til regnskabet, der bliver omfattet af krav om revision på lige fod med 
andre oplysninger i regnskabet. Oplysningskravene ligner på mange måder bestemmel-
serne i ESMAs vejledning om alternative præstationsmål (Alternative Performance Mea-
sures), men de er ikke helt identiske. 

Derudover indeholder den nye standard mindre ændringer og præciseringer, herunder 
vejledning om aggregering og disaggregering af resultatposter. Bortset herfra er de gene-
relle principper for præsentation af regnskaber i IAS 1 overført uændret til IFRS 18. Sam-
tidig med udsendelsen af den nye standard er der foretaget nogle mindre konsistens-
mæssige ændringer til en række andre IFRS-standarder. 

IFRS 18 træder i kraft for regnskabsår, der begynder den 1. januar 2027 eller senere. Tid-
ligere anvendelse er tilladt - i Danmark dog ikke før standarden er godkendt af EU. 

Læs mere om IFRS 18 i iGAAP in Focus fra april 2024.  

I et særskilt nyhedsbrev har vi givet et overblik over de nye bestemmelser i IFRS 18 om 
ledelsesdefinerede resultatmål samt en overordnet sammenholdelse heraf med bestem-
melserne i ESMA’s vejledning om alternative præstationsmål. Nyhedsbrevet kan læses på 
Deloitte.dk. 

4.2.3. IFRS 19 Subsidiaries without Public Accountability: Disclo-
sures 

IASB udsendte i maj 2024 en ny international regnskabsstandard, IFRS 19 Subsidiaries 
without Public Accountability: Disclosures.  

IFRS 19 giver dattervirksomheder, som opfylder specifikke kriterier, mulighed for at af-
lægge regnskab i overensstemmelse med IFRS indregnings- og målingsbestemmelser, 
men med væsentligt færre oplysningskrav end under fuld IFRS. 

Kriterierne for anvendelse af IFRS 19 er blandt andet, at dattervirksomheden ikke har 
egenkapitalinstrumenter eller gæld optaget til handel på et offentligt marked og ikke er i 
gang med at udstede sådanne instrumenter til handel på et offentligt marked, at det ikke 
er en finansiel virksomhed samt at modervirksomheden aflægger årsrapport efter IFRS, 
som offentliggøres.  

IFRS 19 definerer, hvilke oplysninger dattervirksomheder, som anvender IFRS 19, skal 
give, hvilket for nogle standarder er ca. 50-65% færre oplysninger end under fuld IFRS. 

Som et helt nyt rapporteringsemne in-
troducerer IFRS 18 krav om oplysning af 
ledelsesde-finerede resultatmål (Mana-
gement-defined Performance Measures 
- MPM) samlet i èn note til regnskabet. 

https://www.iasplus.com/en/publications/global/igaap-in-focus/2024/ifrs-18
https://www2.deloitte.com/dk/da/pages/audit/articles/ifrs-18--praesentation-og-oplysninger-i-regnskaber.html
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Hensigten med IFRS 19 er, at dattervirksomheder, som rapporterer efter IFRS til deres 
moderselskab til brug for konsolidering, men som aflægger deres eget regnskab efter lo-
kale regnskabsregler (fx ÅRL) for at undgå de omfattende oplysningskrav i IFRS, ikke skal 
opretholde dobbelte registreringssystemer. 

IFRS 19 træder i kraft for regnskabsår, der begynder den 1. januar 2027 eller senere. Tid-
ligere anvendelse er tilladt - i Danmark dog ikke før standarden er godkendt af EU. 

Læs mere om IFRS 19 i iGAAP in Focus fra maj 2024. 

4.2.4. IFRS 9 and IFRS 7: Classification and measurement of finan-
cial instruments 

IASB udsendte i maj 2024 ændringer til IFRS 9 og IFRS 7, som træder i kraft 1. januar 
2026, hvis de godkendes til brug I EU. 

Ændringerne præciserer klassifikationen af finansielle aktiver til amortiseret kostpris og 
mere specifikt SPPI-testen for finansielle aktiver, som indeholder særlige betingelser (fx. 
ESG-relaterede betingelser, finansielle aktiver uden regres og kontraktligt forbundne fi-
nansielle instrumenter). 

Ændringerne præciserer desuden ophøret af indregning af finansielle forpligtelser, når de 
indfries ved brug af elektroniske betalingssystemer. 

Endvidere ændres oplysningskravene i IFRS 7 vedrørende investering i egenkapitalinstru-
menter, der måles til dagsværdi via anden totalindkomst og der tilføjes oplysningskrav 
om finansielle instrumenter med kontraktvilkår, der kan ændre størrelsen af de kontrakt-
mæssige pengestrømme baseret på en begivenhed, der ikke direkte vedrører grundlæg-
gende udlånsrisici og omkostninger, fx ESG-relaterede betingelser.  

Ændringerne træder i kraft for regnskabsår, der begynder den 1. januar 2026 eller se-
nere. Tidligere anvendelse er tilladt - i Danmark dog ikke før standarden er godkendt af 
EU. 

Læs mere om ændringerne i iGAAP in Focus fra juni 2024 

4.2.5. Forbedringer af IFRS’er 
Som led i sine årlige forbedringsprojekter udsendte IASB i juli 2024 Annual Improvements 
to IFRS Standards - volume 11. 

I de årlige forbedringsprojekter foretager IASB nødvendige korrektioner af uoverens-
stemmelser mellem standarderne eller præciserer eksisterende bestemmelser i standar-
derne. Ændringerne omfattet af Annual Improvements to IFRS Standards - volume 11 er 
primært korrektur af fejlagtige krydsreferencer mellem standarder og andre korrektur-
rettelser og vurderes ikke at få væsentlig betydning for regnskabsaflæggelsen efter IFRS.  

Ændringerne træder i kraft for regnskabsår, der begynder den 1. januar 2026 eller se-
nere. Tidligere anvendelse er tilladt - i Danmark dog ikke før ændringerne er godkendt af 
EU. 

Læs mere i iGAAP in Focus fra juli 2024. 

https://www.iasplus.com/en/publications/global/igaap-in-focus/2024/ifrs-19
https://www.iasplus.com/en/publications/global/igaap-in-focus/2024/ifrs-9-ifrs-7
https://www.iasplus.com/en/publications/global/igaap-in-focus/2024/aip


Deloitte ÅrsNyt 2024  

31 
 

4.2.6. IFRS 8 Operating Segments – agenda decision 
Virksomheder skal i årsregnskabet give en række specifikke oplysninger om rapporte-
ringspligtige segmenter i henhold til IFRS 8, herunder oplysning om resultatposter samt 
aktiver og forpligtelser, hvis disse rapporteres regelmæssigt til virksomhedens øverste 
beslutningstager (chief operating decision maker (CODM)).  

I en agenda Decisions fra oktober 2024 fra IFRIC præciseres kravene i IFRS 8 afsnit 23(a)-
(i), samt vurderingen af væsentlighed i forhold til afsnit 23(f) om at oplyse om væsentlige 
indtægts- og udgiftsposter, jf. IAS 1, afsnit 97.  

Det præciseres, at de specifikke regnskabsposter, som oplistes i IFRS 8 afsnit 23(a)-(i) skal 
oplyses pr. segment i regnskabet, hvis de  

a) indgår i resultatmålet som gennemgås af virksomhedens CODM, selvom de ikke 
rapporteres særskilt til eller gennemgås særskilt af CODM, eller 

b) rapporteres regelmæssigt til virksomhedens CODM, selvom de ikke indgår i re-
sultatmålet 

IAS 1 afsnit 97 kræver, at art og beløb for væsentlige indtægter og omkostninger skal op-
lyses særskilt. IFRS 8 Afsnit 23(f) kræver desuden, at de pågældende oplysninger skal gi-
ves for hvert segment.  

Afgørelsen fra IFRIC præciserer, at vurderingen af om indtægter og omkostninger er væ-
sentlige, jf. IAS 1 afsnit 97, foretages i forhold til regnskabet som helhed, og dermed ikke 
specifikt for hvert segment. Herudover skal virksomheden følge de generelle bestemmel-
ser i IAS 1 vedrørende vurdering af væsentlighed, herunder bestemmelserne i IAS 1 afsnit 
30 og afsnit 31 vedrørende aggregering eller disaggregering af information, samt vurde-
ring af væsentlighed ud fra såvel kvalitative som kvantitative faktorer Det er ikke nødven-
digvis alle poster, som indgår i resultatopgørelsen, der skal medtages i segmentoplysnin-
gerne.  

Hvis en virksomhed har vurderet at en indtægt eller en omkostning er væsentlig for for-
ståelsen af regnskabet som helhed, og derfor præsenterer denne særskilt i resultatopgø-
relsen (fx særlige poster), og indtægten eller omkostningen indgår i segmentresultatet, 
skal posten desuden oplyses i segment-noten fordelt på rapporteringspligtige segmenter. 

Præciseringen kan få betydning for børsnoterede virksomheder, som i dag fx kun oplyser 
segmentomsætning og -resultat. Ændringer som følger af afgørelser fra IFRIC forventes 
generelt at blive hurtigt implementeret af virksomhederne og for denne afgørelse derfor 
alt andet lige fra og med 2024-årsrapporterne. 

4.3. IASB’s arbejdsplan 
IASB opdaterer løbende en arbejdsplan, hvori status på IASB’s forskellige igangværende 
projekter angives. IASB’s arbejdsplan kan findes på IASB’s hjemmeside, hvor de enkelte 
projekter er nærmere beskrevet.  

5. Regnskabskontrollen 
5.1. Regnskabskontrollen i Danmark 
5.1.1. Regnskabskontrollen 2023 
Finanstilsynet og ERST udsendte i april 2024 en redegørelse for den for 2023 udførte 
regnskabskontrol inklusive en kort redegørelse for de konstaterede fejl i årsrapporterne.  
Redegørelsen viser, at der fortsat findes en del fejl i de kontrollerede års- og delårsrap-
porter for børsnoterede selskaber.  

Afgørelsen kan få betydning for børsno-
terede virksomheder, som i dag fx kun 
angiver segmentomsætning og -resultat. 

https://www.ifrs.org/content/dam/ifrs/supporting-implementation/agenda-decisions/agenda-decision-compilations/compilation-agenda-decisions-vol-11-may2024-oct2024.pdf
https://www.ifrs.org/projects/work-plan/
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ERST og Finanstilsynet havde i 2023 særligt fokus på de fælleseuropæiske temaer, som 
ESMA havde fastlagt for 2022 årsrapporterne. Temaerne var opdelt i: 

• Tre fokusområder vedrørende den finansielle del af årsrapporten: 1) klimarelaterede 
forhold i IFRS-regnskaber, 2) økonomiske konsekvenser af Ruslands invasion af Ukra-
ine og 3) det makroøkonomiske miljø. 

• Tre fokusområder vedrørende den ikke-finansielle del af årsrapporten: 1) klimarela-
terede forhold, 2) oplysninger vedrørende artikel 8 i taksonomiforordningen samt 3) 
omfanget af rapportering og datakvalitet. 

Herudover var der to opmærksomhedspunkter. Det ene vedrørte anvendelse og oplys-
ninger om APM’er (Alternative Performance Measures), og det andet vedrørte European 
Single Electronic Format (ESEF), der er det digitale format, som børsnoterede virksomhe-
der skal anvende ved udarbejdelsen af årsrapporter. 

Læs redegørelsen for Finanstilsynets og ERSTs regnskabskontrol 2023 på Finanstilsynets 
hjemmeside. 

5.1.2. Væsentlige og principielle afgørelser 
På Finanstilsynets hjemmeside offentliggøres alle væsentlige og principielle afgørelser 
samt korte resuméer af sager, hvor Finanstilsynet eller ERST har givet en påtale eller et 
påbud til en virksomhed for en overtrædelse af regnskabsreguleringen.  

Nedenfor er en kort opsummering af fejl, der ses i flere afgørelser, og af hovedbudska-
berne i afgørelser, som er offentliggjort siden udsendelsen af Deloitte ÅrsNyt 2023. Hvis 
en eller flere afgørelser vurderes relevante, anbefaler vi, at afgørelsen og begrundelsen 
herfor læses i sin helhed på Finanstilsynets hjemmeside, jf. de indbyggede links nedenfor. 

Mangelfuld redegørelser for samfundsansvar og manglende oplysninger om forventnin-
ger til fremtiden 
Redegørelse for samfundsansvar og oplysninger om forventninger til fremtiden er pro-
blemstillinger, som har givet anledning til påtale og påbud både 2023 og 2024. 

I 2023 fik flere virksomheder påtale for mangelfuld redegørelse for samfundsansvar, og 
der er igen i 2024 en afgørelse, hvor en virksomhed får påbud om fremadrettet at korri-
gere en række mangler vedrørende virksomhedens redegørelse for samfundsansvar. Af-
gørelsen viser bl.a., at ERST fortsat har fokus på virksomhedernes rapportering om sam-
fundsansvar, herunder at der rapporteres på alle lovkrævede forhold, jf. ÅRL § 99a, når 
en virksomhed omtaler politikker, retningslinjer mv. vedrørende emner indenfor sam-
fundsansvar.  
 
Der er også i 2024, ligesom i 2023, en afgørelse, hvor en virksomhed får påbudt fremad-
rettet at give fyldestgørende oplysninger om forventninger til fremtiden. Afgørelsen om-
talt nedenfor fra april 2024 vedrører en delårsrapport, men kravet i delårsrapportbe-
kendtgørelsen svarer til kravet i ÅRL om at oplyse om forventninger til fremtiden. Virk-
somheder omfattet af regnskabsklasse C-D i ÅRL skal i ledelsesberetningen beskrive virk-
somhedens forventede udvikling, herunder særlige forudsætninger og usikre faktorer, 
som ledelsen har lagt til grund for beskrivelsen af den forventede udvikling.  

På baggrund af afgørelserne truffet af ERST skal virksomheder, som er omfattet af regn-
skabsklasse C-D, som minimum give oplysninger om forventninger til væsentlige hovedtal 
som fx forventet omsætning og resultat for det kommende regnskabsår. Beløbene for 
forventningerne kan gives i et interval, der dog ikke må være et intetsigende interval. 
Hvis forventningerne er baseret på særlige og væsentlige forudsætninger, der er stor 

https://www.finanstilsynet.dk/tilsyn/regnskabskontrol/finanstilsynets-og-erhvervsstyrelsens-regnskabskontrol
https://www.finanstilsynet.dk/tilsyn/regnskabskontrol/finanstilsynets-og-erhvervsstyrelsens-regnskabskontrol
https://www.finanstilsynet.dk/Tilsyn/Regnskabskontrol?searchString=&facets=()&options=(take:20)(skip:0)(sort:)
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usikkerhed omkring, skal der oplyses om denne usikkerhed og de underliggende usikre 
omstændigheder. 

Afgørelse Emne Hovedbudskab 

December 
2023 

Manglende op-
lysninger om 
dagsværdimåling, 
segmentoplysnin-
ger mv.  

I en regnskabskontrolsag af en årsrapport for 2022 for et børsnoteret sel-
skab påbød ERST selskabet fremadrettet i kommende årsrapporter at korri-
gere nedenstående forhold, dog påtalte styrelsen alene det sidste forhold, 
idet virksomheden allerede havde korrigeret forholdet i halvårsrapporten 
for 1. halvår 2023. 

• De forventede lejeindtægter anvendt i opgørelse af dagsværdien af in-
vesteringsejendomme skulle oplyses som en væsentlig forudsætning 
benyttet ved dagsværdmålingen. Virksomheden havde alene oplyst 
om de faktiske realiserede lejeindtægter. 

• Der skulle oplyses, om virksomheden havde anvendt en uafhængig 
vurderingsekspert til måling af investeringsejendommenes dagsværdi, 
uanset om ekspertvurderingen var anvendt ved dagsværdimåling i års-
regnskabet eller ej. 

• Segmentintern omsætning skulle oplyses, da det indgik i rapporterin-
gen til øverste beslutningstager. 

• Årets tilgange på investeringsejendomme skulle i anlægsnoten specifi-
ceres på forbedring og/eller anskaffelse af nye investeringsejen-
domme. 

Marts 
2024 

Manglende op-
lysninger om 
samfundsansvar 
og rapportering 
efter taksonomi-
forordningen. 

I en regnskabskontrolsag vedrørende en årsrapport for 2022 for et børsno-
teret selskab påbød ERST selskabet fremadrettet i kommende årsrapporter 
at korrigere for en række mangler vedrørende virksomhedens redegørelse 
for samfundsansvar, jf. ÅRL § 99a. Desuden påbød ERST virksomheden at 
rapportere i henhold til EU’s taksonomiforordning ved udfyldelse af de lov-
pligtige skemaer, selvom virksomheden ikke har aktiviteter omfattet af for-
ordningen. 
 
Afgørelsen er meget konkret og viser bl.a., at det er vigtigt, at der i redegø-
relsen for samfundsansvar oplyses fyldestgørende om politikker, handlin-
ger, resultater, risici, due dilligence processer, KPI’er mv. i henhold til kra-
vene i ÅRL 99a.  
 
Rapporteringspligten gælder uanset, at et forhold i det konkrete år ikke har 
været aktuelt eller givet anledning til bemærkninger mv. Derudover er det 
vigtigt, at de konkrete resultater af årets aktiviteter og forventningerne til 
arbejdet fremadrettet angives specifikt og om muligt ved brug af KPI’er, 
der skal kunne dokumenteres af virksomheden. 

April 2024 Fejl ved måling af 
dagsværdi og 
manglende oplys-
ninger 

I en regnskabskontrolsag vedrørende en halvårsrapport for 1. halvår 2022 
for et børsnoteret selskab har ERST påtalt: 

• Fejl ved måling af aktier i en unoterede virksomhed til dagsværdi. Virk-
somheden havde målt de unoterede kapitalandeler til dagsværdi base-
ret på en transaktion, der havde fundet sted 10 måneder før balance-
dagen. 

• Fejl ved måling af en konvertibel obligation i en unoteret virksomhed 
til dagsværdi. Ved måling af den konvertible obligation skulle der have 
været taget hensyn til, at konvertering til aktier kunne ske til en lavere 
kurs end tegningskursen (svarende til dagsværdi) samt en rentetilskriv-
ning, der kunne anvendes ved konvertering. 

https://www.finanstilsynet.dk/tilsyn/inspektion-og-afgoerelser/2023/dec/silkeborg-if_211223
https://www.finanstilsynet.dk/tilsyn/inspektion-og-afgoerelser/2023/dec/silkeborg-if_211223
https://www.finanstilsynet.dk/tilsyn/inspektion-og-afgoerelser/2024/mar/idavang_190324
https://www.finanstilsynet.dk/tilsyn/inspektion-og-afgoerelser/2024/mar/idavang_190324
https://www.finanstilsynet.dk/tilsyn/inspektion-og-afgoerelser/2024/apr/strategic_investments_220424
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Afgørelse Emne Hovedbudskab 

• Manglende oplysninger om dagsværdien af finansielle instrumenter, jf. 
IFRS 13, afsnit 91(a-b) og 93(a, b, d, e og g), som jf. IAS 34 skal medta-
ges i en delårsrapport. 

• Ledelsesberetningen indeholdt ikke en beskrivelse af den forventede 
udvikling samt en beskrivelse af de væsentligste risici og usikkerheder 
for den resterende del af regnskabsåret, som er et krav, jf. delårsrap-
portbekendtgørelsens § 9, stk. 1. 
 

Selskabet fik alene en påtale, da fejlen vedrørende måling af den konver-
tible obligation ikke længere var relevant, og virksomheden havde korrige-
ret de andre fejl i efterfølgende års- og delårsrapporter. 

Juni 2024 Manglende op-
lysninger om 
dagsværdimåling  

I en regnskabskontrolsag af årsrapporten for 2021 og 2022 for et børsnote-
ret selskab har ERST påtalt at virksomheden:  

• ikke havde medtaget oplysninger om den benyttede værdiansættel-
sesmetode og inputtene brugt til dagsværdimåling af genudlån fra den 
danske stat 

• ikke har oplyst korrekt om virksomhedens genudlån fra den danske 
stat, herunder givet mangelfulde oplysninger om transaktioner med 
virksomhedens nærtstående parter.  
 

ERST har udelukkende påtalt forholdene, da fejlene allerede var korrigeret i 
en efterfølgende offentliggjorte årsrapport. 

Juni 2024 Forkerte oplys-
ninger om dags-
værdihierarkiet 

I en regnskabskontrolsag vedrørende en halvårsrapport for 1. halvår 2023 
for et børsnoteret selskab har ERST påtalt, at virksomheden i halvårsrap-
porten har omtalt, at genindvindingsværdien af lukkede fabrikker, opgjort 
som dagsværdi med fradrag af salgsomkostninger, kan henføres til dags-
værdihierarkiets niveau 1. Dette er ikke korrekt, da opgørelsen skal henfø-
res til dagsværdihierarkiets niveau 3.  

Oktober 
2024 

Manglende op-
lysninger om ak-
tiver i pensions-
ordning 

I en regnskabskontrolsag vedrørende en årsrapport for 2022 påbød ERST 
selskabet fremadrettet i kommende årsrapporter at give oplysninger om 
hvilke aktiver i en pensionsordning, som har en officiel markedskurs på et 
aktivt marked og hvilke aktiver i ordningen, som ikke har en officiel mar-
kedskurs på et aktivt marked, jf. IAS 19, afsnit 142. 

December 
2024 

Manglende op-
lysninger om 
regnskabsmæssig 
sikring 

I en regnskabskontrolsag vedrørende en årsrapport for 2023 for et børsno-
teret selskab påbød ERST selskabet fremadrettet i kommende årsrapporter 
at oplyse om nedenstående, jf. IFRS 7, afsnit 22B, ved brug af finansielle in-
strumenter til regnskabsmæssig sikring: 

• Hvordan den fastlægger sikringsraten, idet oplysningen skal gives, uan-
set at sikringsraten var 1:1, opgjort som forholdet mellem mængde af 
den sikrede post, som virksomheden faktisk sikrer, og den mængde af 
sikringsinstrumentet, som virksomheden faktisk bruger til at sikre den 
pågældende mængde.  

• Kilderne til sikringsineffektivitet, idet virksomheden havde indregnet 
sikringsineffektivitet i resultatopgørelsen. 

Virksomheden fik også en påtale for ikke at have klassificeret varebehold-
ninger nøjagtigt i årsrapporten for 2023, jf.  IAS 2, afsnit 36b. Virksomhe-
den havde rettet klassifikationsfejlen i halvårsrapporten for 1. halvår 2024. 

https://www.finanstilsynet.dk/tilsyn/inspektion-og-afgoerelser/2024/jun/storebaeltsforbindelsen_130624
https://www.finanstilsynet.dk/tilsyn/inspektion-og-afgoerelser/2024/jun/afgoerelse-om-paatale-til-hplush-international-as-vedroerende-halvaarsrapporten-for-1-halvaar-2023
https://www.finanstilsynet.dk/tilsyn/inspektion-og-afgoerelser/2024/okt/afgoerelse_iss_vedroerende_aarsrapporten_for_2023
https://www.finanstilsynet.dk/tilsyn/inspektion-og-afgoerelser/2024/okt/afgoerelse_iss_vedroerende_aarsrapporten_for_2023
https://www.finanstilsynet.dk/tilsyn/inspektion-og-afgoerelser/2024/dec/european_energy_as_091224
https://www.finanstilsynet.dk/tilsyn/inspektion-og-afgoerelser/2024/dec/european_energy_as_091224
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5.2. Regnskabskontrollen i EU 
5.2.1. Regnskabskontrol i EU – udvalgte afgørelser 
ESMA udsendte i maj 2024 det 29. uddrag fra databasen over afgørelser vedrørende 
IFRS-regnskaber, som er truffet af de europæiske regnskabskontrolmyndigheder i EU. 

Databasen, som ikke er offentligt tilgængelig, er bl.a. etableret for at fremme en ensartet 
anvendelse af IFRS på tværs af EU-landene. Udvalgte uddrag fra databasen offentliggøres 
med henblik på, at virksomhederne kan følge med i, hvordan de nationale regnskabstil-
syn vurderer udfaldsrummet i fortolkningen af IFRS.  

Emnerne i det 29. uddrag dækker perioden december 2021 til december 2023, og der er 
fem afgørelser relateret til henholdsvis IAS 28, IAS 24, IAS 34/IAS 36/IFRS 13, IFRS 9 og 
IFRS 13, samt tre afgørelser vedr. ESMA’s guidelines on Alternative Performance Measu-
res (APMs).  

Afgørelserne i 29. batch er opsummeret nedenfor. ESMAs offentliggjorte 29. uddrag kan 
læses i sin helhed her. 

Nr. IFRS Emne 

I 
 

IAS 28 Invest-
ments in Associ-
ates and Joint 
Ventures 

Virksomhed X kunne ikke i overensstemmelse med IAS 28, afsnit 6 påvise, at den 
havde betydelig indflydelse på B, som virksomheden ejede 10 % af stemmerettighe-
derne i.   

Regnskabskontrollens begrundelse var:  

• at den information, som A modtog fra B til brug for indregning af kapitalandelen 
efter indre værdis metode, ikke havde karakter af væsentlige tekniske oplysnin-
ger, jf. IAS 28, afsnit 6e, 

• at to ledende medarbejdere i B, som tidligere var ansatte i X, ikke længere havde 
kontraktmæssige forbindelser med X og udgjorde derfor ikke en udveksling af le-
dende personale, som beskrevet i IAS 28, afsnit 6d, og 

• at en aftale om udbyttepolitikken med andre kapitalejere, der ejede i alt 58%, iso-
leret set ikke var tilstrækkelig til at påvise en betydelig indflydelse på de operatio-
nelle politiske beslutninger, jf. IAS 28, afsnit 6b. 

II IAS 24 Related 
Party Disclosures 

Virksomhed A anvendte virksomhed C’s netværk på baggrund af en aftale, som var 
indgået mellem C og en til A tilknyttet virksomhed B. A betalte for ydelsen til C via B. A 
anså ikke betalingen til B som en transaktion med en nærtstående part, da B alene op-
trådte som mellemmand uden at opkræve en provision.   

Det var regnskabskontrollens vurdering, at A skulle klassificere og oplyse om betalin-
gerne til B som transaktioner med nærtstående parter, jf. IAS 24, afsnit 9. Transaktio-
ner med nærtstående parter vedrører alle former for overførsel af ressourcer, uanset 
at B ikke opkræver en provision. 

III IAS 34 Interim Fi-
nancial Report-
ing  
IAS 36 Impair-
ment of Assets  
IFRS 13 Fair 
Value Measure-
ment 
 

Virksomhed X havde indregnet nedskrivninger vedrørende tre pengestrømsfrembrin-
gende enheder (CGU) i årsrapporten for 2022, og givet oplysninger om centrale forud-
sætninger for dagsværdiberegningerne (niveau 3 input) i overensstemmelse med IFRS 
13. I delårsrapporten for 1. kvartal 2023 indregnede X yderligere nedskrivninger, men 
gav alene overordnede oplysninger om centrale forudsætninger, herunder om den 
anvendte diskonteringssats, som ikke var ændret i forhold til den anvendte diskonte-
ringssats oplyst  i 2022 årsrapporten.  

Regnskabskontrollen vurderede, at de oplysninger, der var givet i delårsrapporten, 
ikke var tilstrækkelige til at regnskabsbrugerne kunne forstå udviklingen i X’s finan-
sielle stilling og resultat siden årsrapporten for 2022. X skulle derfor give yderligere 

https://www.esma.europa.eu/sites/default/files/2024-05/ESMA32-193237008-8267_29th_Extract_from_the_EECS_s_Database_of_Enforcement.pdf
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Nr. IFRS Emne 

 

 

kvalitative og kvantitative oplysninger om de ændringer i ledelsens centrale forudsæt-
ninger, som var årsagen til, at der blev indregnet yderligere nedskrivninger i delårs-
rapporten samt relevante følsomhedsanalyser. 

IV IFRS 9 Financial 
Instruments 

Virksomhed X, som erhverver porteføljer af kreditforringede finansielle aktiver (ikke-
sikrede forbrugerlån), havde indregnet kredittab og gevinst baseret på ændringer i det 
forventede kredittab på aktivet ved misligholdelse i hele aktivets levetid (ECL) i over-
ensstemmelse med IFRS 9, afsnit 5.5.13.  

Det var regnskabskontrollens vurdering, at X’s ECL-målemetoder ikke var i overens-
stemmelse med kravene i IFRS 9, afsnit 5.5.17, idet X i) ikke tog hensyn til oplysninger 
om prognoser for fremtidige økonomiske forhold, som var tilgængelige uden unødige 
omkostninger, og ii) ikke foretog en tilstrækkelig vurdering af en række mulige scena-
rier ved fastsættelsen af ECL-beløbet. Som følge heraf blev X pålagt at indsamle data 
om aktuelle og forventede makroøkonomiske faktorer, og bruge disse data som input-
data ved vurderingen af ECL ved måling efter mere end ét scenarie. 

V IFRS 13 Fair 
Value Measure-
ment 

 

Et ejendomsselskab E ejede investeringsejendomme, som var fordelt på flere geogra-
fiske områder, og med forskellig anvendelse (kontor, lager, beboelse mv.). E målte in-
vesteringsejendomme til dagsværdi baseret på niveau 3 input i dagsværdihierarkiet.  

Det var regnskabskontrollens vurdering, at E ikke gav tilstrækkelige disaggregerede 
oplysninger om input til dagsværdimålingen, som krævet i IFRS 13, afsnit 91-94. E 
skulle give oplysninger om lejeindtægter opdelt på flere kategorier af geografiske om-
råder og typer af anvendelse. 

VI ESMAs APM 
Guidelines 

CAPEX er et nøgletal opgjort i overensstemmelse med EU’s taksonomiforordning, og 
CAPEX er derfor ikke omfattet af ESMAs APM guidelines.  

VII ESMAs APM 
Guidelines 

En virksomhed havde udarbejdet et prospekt i forbindelse med udspaltning af en 
række aktiviteter. I prospektet var medtaget måltallet justeret ROCE (return on capital 
employed/afkast af investeret kapital), hvor der i tælleren indgik 100 % af resultatet 
inkl. de udspaltede aktiviteter, mens der i nævneren indgik investeret kapital justeret 
for den udspaltede del, dvs. 60 % af kapitalen.  

Det var regnskabskontrollens vurdering, at den justerede ROCE ikke var opgjort i over-
ensstemmelse med ESMAs APM guidelines, idet det gav et misvisende mål for virk-
somhedens resultater.  

VIII ESMAs APM 
Guidelines 

En virksomhed oplyste en række måltal i ledelsesberetningen, herunder "Anslået 
værdi af aktien", "Ordreindtag i USD" og "Lejeafkast" (”Estimated value of the share”, 
”Order intake in USD” and ”Rental yields”). Virksomheden anså ikke de nævnte måltal 
for APM’er og gav ikke oplysninger herom i overensstemmelse med ESMAs APM 
Guidelines.  

Det var regnskabskontrollens vurdering, at de ovenfor nævnte måltal var APM’er, der 
skulle gives oplysninger om i overensstemmelse med ESMAs APM guidelines.   

5.2.2. ESMAs prioriteter for regnskabskontrol af årsrapporter for 
2024 

ESMA har den 24. oktober 2024 offentliggjort de temaer, som de europæiske tilsynsmyn-
digheder - i Danmark vil det sige ERST og Finanstilsynet - vil have fokus på i forbindelse 
med regnskabskontrollen af de børsnoterede virksomheders årsrapporter for 2024.  

Fokusområderne for 2024 omfatter nedenstående emner og er opdelt på det finansielle 
årsregnskab (IFRS), bæredygtighedsrapportering og ESEF-rapportering.  



Deloitte ÅrsNyt 2024  

37 
 

Prioriteter relateret til  
IFRS regnskaberne 

Prioriteter relateret til  
Bæredygtighedsrapportering 

Prioriteter relateret til  
ESEF-rapportering 

Overvejelser vedr. likviditet Væsentlighedsvurderinger under 
ESRS 

Ofte forekomne fejl 

Anvendt regnskabspraksis, vurderinger 
og betydelige skøn 

Omfang og struktur for bæredygtig-
hedsrapporteringen 

 

 Taksonomirelaterede oplysninger   

For hvert af emnerne i tabellen ovenfor indeholder notatet fra ESMA en detaljeret beskri-
velse af de oplysninger, som ESMA forventer, at virksomhederne medtager i årsrappor-
terne for 2024. Sidst i notatet omtales en række generelle opmærksomhedspunkter og 
påmindelser fra tidligere år. Vi har i punktform opsummeret emnerne nedenfor.  

 

Prioriteter relateret til IFRS regnskaberne 
Overvejelser vedr. likviditet  

• Leverandørfinansiering (supplier finance arrangements): Øgede oplysningskrav. 

• Lånebetingelser (covenants): Ændringer til klassifikation og øgede oplysningskrav. 

• Pengestrømsopgørelsen: Konstaterede fejl tidligere vedr. bruttopræsentation, ikke-
likvide transaktioner og manglende noteoplysninger herom.  

Anvendt regnskabspraksis, vurderinger og betydelige skøn 

• Anvendt regnskabspraksis skal være virksomhedsspecifik, og der skal medtages føl-
somhedsanalyser, hvis ændrede skøn kan medføre væsentlige ændringer. 

• De væsentligste vurderinger og betydelige skøn skal beskrives, herunder hvis usik-
kerheder i skøn er påvirket af den aktuelle udvikling - makroøkonomisk, teknologisk, 
socialt, klimamæssigt og geopolitisk. 

• Vurdering af om der er kontrol, fælles kontrol eller betydelig indflydelse kan være 
forbundet med væsentlige vurderinger, særligt ved særrettigheder i henhold til akti-
onæroverenskomster, særlig lovgivning, begrænsninger i ejer-/stemmeandele og 
midlertidige forhold, fx optioner.   

• Omsætning: Langsigtede kontrakter er ofte forbundet med betydelige vurderinger 
og skøn, som skal oplyses. Det gælder fx. 1) i forhold til vurdering af, hvorvidt kon-
trakten er omfattet af IFRS 15 (fx langsigtede lejeaftaler), 2) måling af entreprisekon-
trakter i lyset af den makroøkonomiske situation og tabsgivende kontrakter, og 3) 
vurdering af om virksomheden er agent eller principal. ESMA opfordrer også til, at 
der gives en afstemning fra primo til ultimo vedr. udestående leveringsforpligtelser.  

Prioriteter relateret til bæredygtighedsrapportering 
Væsentlighedsvurderinger under ESRS 

• Det er vigtigt, at der gives detaljerede oplysninger vedrørende virksomhedens proces 
for væsentlighedsvurderinger, herunder virksomhedens due diligence proces og 
hvordan interessenter involveres heri.  

• ESMA bemærker, at ESRS’ernes Application Requirements er en integreret del af 
ESRS og har samme autoritative betydning som selve standarderne. 

Omfang (scope) og struktur for bæredygtighedsrapporteringen 

• I rapporteringen skal virksomheden bekræfte, at scope for den konsoliderede bære-
dygtighedsrapportering er identisk med scope for det konsoliderede finansielle regn-
skab. 

• Der skal oplyses om omfanget af virksomhedens værdikæde. 

• Ved anvendelse af undtagelser relateret til værdikæden skal der gives oplysninger 
om, hvordan virksomheden har forsøgt at indhente nødvendige oplysninger, årsagen 
til at dette ikke har været fuldt ud muligt, og planer for fremskaffelse af informatio-
nerne i fremtiden 



Deloitte ÅrsNyt 2024  

38 
 

• I ESRS 1, afsnit 8 er strukturen for bæredygtighedsrapporteringen, som skal anven-
des, beskrevet. Virksomhederne opfordres til at anvende den detaljerede struktur, 
som fremgår af appendiks F til ESRS 1. 

Taksonomi-relaterede oplysninger  

• Anbefalinger fra ESMAs prioriteter for 2023 (se her) gælder fortsat, herunder vedrø-
rende brug af standardskemaer, undgåelse af dobbeltindregning, skanning af aktivi-
teter for alle miljømæssige kriterier, kvalitative oplysninger vedrørende overholdelse 
af tekniske screeningskriterier og Capex-planer. 

• Skemaerne er obligatoriske for alle virksomheder, der er omfattet af taksonomifor-
ordningen, og der må ikke foretages ændringer af skemaerne. 

Prioriteter relateret til ESEF rapportering (XBRL) 
Der gives eksempler på ofte konstaterede fejl vedrørende nedenstående områder: 
 

• Anvendelse af korrekt tagging  

• Udvidelse af taksonomierne og forankring til standard taksonomielementer 

• Konsistens og fuldstændighed af tagging 

• Korrekt anvendelse af fortegn, skalering og akkuratesse 

• Konsistens i beregningsformler 

Generelle forhold og påmindelser 
I notatets sidste afsnit omtales generelle forhold, som virksomhederne bør overveje i for-
bindelse med regnskabsaflæggelse, herunder sammenhæng mellem regnskab og bære-
dygtighedsrapportering, overvejelser vedrørende anvendelse af kravene i IFRS 17 Insu-
rance Contracts, regnskabsmæssig behandling af CO2-kvoter, anvendelse af alternative 
resultatmål (APMs), herunder også mål relateret til pengestrømme og nettogæld, overve-
jelser vedrørende bæredygtighedsrapportering og ESEF-rapportering. 

Læs mere om fokusområderne på ESMAs hjemmeside.  

5.2.3. ESMA udsender rapport om den regnskabsmæssige behand-
ling af CO2-kvoter 

Et stadigt stigende antal virksomheder besidder CO2-kvoter og lignende rettigheder, en-
ten fordi de opererer i en industri, hvor virksomhederne er pålagt at deltage i sådanne 
kvoteordninger, fx forsyningsvirksomheder, flyselskaber og shipping-virksomheder, eller 
fordi CO2-kvoter er en integreret del af virksomhedernes handlingsplaner i forhold til at 
reducere virksomhedernes klimaaftryk. 

ESMA har den 8. oktober 2024 udsendt en rapport med titlen Clearing the smog: Accoun-
ting for Carbon Allowances in Financial Statements, hvori ESMA analyserer den regn-
skabsmæssige behandling af CO2-kvoter og lignende i aflagte årsrapporter blandt euro-
pæiske børsnoterede virksomheder. Rapporten foreskriver ikke en bestemt regnskabs-
mæssig behandling, men giver et overblik over, hvordan europæiske virksomheder har 
behandlet CO2-kvorter mv. og forskelle i praksis. 

I rapporten opfordrer ESMA virksomhederne til at overveje, hvilke IFRS regnskabsstan-
darder, der er relevante for den regnskabsmæssige behandling, samt giver anbefalinger 
til beslutningsrelevante oplysninger, som virksomhederne bør give i regnskaberne. 

Den regnskabsmæssige behandling afhænger dels af virksomhedernes formål med at be-
sidde CO2-kvoter, dels af om CO2-kvoterne er modtaget gratis eller er købt i markedet. 

https://www.esma.europa.eu/sites/default/files/2023-10/ESMA32-193237008-1793_2023_ECEP_Statement.pdf
https://www.esma.europa.eu/sites/default/files/2024-10/ESMA32-193237008-8369_2024_ECEP_Statement.pdf
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Rapporten indeholder bl.a. skematiske oversigter over indregning og måling af CO2-kvo-
terne som henholdsvis varebeholdninger og immaterielle aktiver og eventuelle forpligtel-
ser til at aflevere CO2-kvoter baseret på virksomhedens udledninger, samt konsekven-
serne for resultatopgørelsen og pengestrømsopgørelsen. 

Se skemaerne og læs den fulde rapport her: ESMA: Clearing the smog: Accounting for 
Carbon Allowances in Financial Statements. 

6. Selskabsret 
6.1. Årsberetning fra Komitéen for god Selskabsledelse 
Komitéen for god Selskabsledelse udsendte i november 2024 sin årsberetning for perio-
den 1. juli 2023 - 30. juni 2024, som omhandler komitéens arbejde med god selskabsle-
delse.   

Årsberetningen indeholder resultatet af den årlige undersøgelse af selskabernes efterle-
velse af Anbefalingerne for god Selskabsledelse. I lighed med tidligere år har ledelseseva-
lueringer og samfundsansvar været et fokusområde.   

Komitéens årsberetning indeholder herudover oplysninger om aktiviteter, som komitéen 
har beskæftiget sig med i det foregående år, samt opgaver som komitéen vil foretage sig i 
det kommende år.  

Komitéen vurderer, at det er særligt relevant fortsat at følge op på selskabernes ledelses-
evalueringer, da der ses en negativ udvikling i det antal selskaber, der følger anbefalingen 
og også en negativ udvikling i det antal selskaber, hvor det på baggrund af offentligt til-
gængelige oplysninger kan verificeres, om selskaberne følger anbefalingerne. 

Compliance-undersøgelse – Anbefalinger for god selskabsledelse 
Den årlige compliance-undersøgelse, som omfatter årsrapporter for 2023 eller 
2022/2023 for 110 selskaber, viser, at de børsnoterede selskabers efterlevelse af Anbefa-
lingerne for god selskabsledelse generelt er meget høj. Undersøgelsen viser at:  

a) 88,7 % af selskaberne følger helt eller delvist. 
b) 7,3 % af selskaberne følger ikke, men forklarer, hvordan de i stedet har indrettet sig. 
c) 2,3 % af selskaberne følger delvist, men forklarer, hvorfor og hvordan de i stedet har 

indrettet sig. 
d) 1,5% oplyser at anbefalingen ikke er relevant (”N/A – ikke relevant”). 
e) 0,2 % af selskaberne følger ikke, uden at forklare, hvordan de i stedet har indrettet 

sig. 

Den samlede efterlevelse af de enkelte anbefalinger er på 99,8 % i rapporteringsperio-
den, idet ovenstående punkt a) - d) anses for efterlevelse af anbefalingerne, hvilket er en 
stigning i forhold til sidste år, hvor efterlevelsesprocenten lå på 96,2 %. En del af stignin-
gen skyldes dog, at Komitéen i forhold til sidste år har ændret kategoriseringen af ”N/A – 
ikke relevant” og medregnet det som efterlevelse, idet der ikke er tale om, at selskabet 
ikke følger anbefalingen, men at det ikke er relevant for selskabet.  

Komitéen anser efterlevelse af anbefalingerne for høj, og der er ikke én enkelt eller få an-
befalinger, der har en lav efterlevelse, men i stedet ni anbefalinger, der hver især ikke ef-
terleves af et enkelt selskab. 

Komitéen konstaterer dog, at resultaterne af den kvalitative undersøgelse ikke stemmer 
overens med den høje efterlevelse af anbefalingerne, som ses i den kvantitative undersø-
gelse.  

Komitéen vurderer, at det er særligt re-
levant fortsat at følge op på selskaber-
nes ledelses-evalueringer, da der ses en 
negativ udvikling i det antal selskaber, 
hvor det på baggrund af offentligt til-
gængelige oplysninger kan verificeres, 
om selskaberne følger anbefalingerne. 

https://www.esma.europa.eu/sites/default/files/2024-10/ESMA32-483087481-68_Statement_Clearing_the_smog_-_Accounting_for_Carbon_Allowances_in_the_FS.pdf
https://www.esma.europa.eu/sites/default/files/2024-10/ESMA32-483087481-68_Statement_Clearing_the_smog_-_Accounting_for_Carbon_Allowances_in_the_FS.pdf
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Mange selskaber vælger at afgive supplerende forklaringer til de anbefalinger, som sel-
skaberne følger. Ved gennemgang heraf har Komitéen konstateret, at de supplerende op-
lysninger, har givet anledning til tvivl om, hvorvidt anbefalingen efterleves helt eller del-
vist. Hvis et selskab vælger at indrette sig anderledes, og dermed ikke følger anbefalin-
gen, skal selskabet ikke anføre at anbefalingen følges, men angive, at selskabet ikke føl-
ger anbefalingen og forklare hvorfor samt hvordan selskabet i stedet har indrettet sig. 
Komitéen vil derfor løbende følge med i udviklingen og i den forbindelse drøfte, hvordan 
”følg eller forklar”-princip kan styrkes.  

Læs mere i årsberetningen på Corporategovernance.dk. 

6.2. Lovændring forbedrer vilkårene for demokratiske virksomhe-
der 

Folketinget vedtog den 4.  juni 2024 lov om ændring af lov om visse erhvervsdrivende 
virksomheder, selskabsloven, lov om finansiel virksomhed og forskellige andre love.  

Lovændringen har til formål at forbedre forholdene for såkaldte demokratiske virksom-
heder, så vilkår for start og drift ligestilles og bliver de samme som for andre virksomhe-
der. Ved demokratiske virksomheder menes foreninger med begrænset ansvar (F.M.B.A) 
og andelsselskaber med begrænset ansvar (A.M.B.A.). For eksisterende selskaber med 
begrænset ansvar (S.M.B.A.) vil lovændringerne finde tilsvarende anvendelse. Loven træ-
der i kraft 1. juli 2024. 

Vilkårene for demokratiske virksomheder forbedres ved bl.a. følgende ændringer  

• Muligheden for medarbejdereje tydeliggøres. 

• Der gives mulighed for at rejse kapital ved investerende deltagere 

• Det bliver fremover muligt for F.M.B.A.’er og A.M.B.A.’er at træffe beslutning om ak-
tivsikring, som indebærer, at virksomheden henlægger en bestemt del af virksomhe-
dens overskud eller formue til en bunden reserve, som alene kan anvendes i over-
ensstemmelse med formålsbestemmelsen, herunder til investerings- og driftsformål 
i virksomheden, men som ikke kan udbetales til deltagerne. 

• Ændrede regler for omdannelse, idet der gives mulighed for at omdanne begge veje, 
hvilket vil sige, at F.M.B.A.’er og A.M.B.A.’er kan omdannes til aktie- eller anpartssel-
skaber, og at anparts- og aktieselskaber kan omdannes til F.M.B.A.’er eller 
A.M.B.A.’er.   

• Bedre adgang til medlemskommunikation, særligt for finansielle demokratiske virk-
somheder, f.eks. realkreditinstitutter, der er organiseret med en holdingstruktur, 
dvs. hvor en forening eller virksomhed helt eller delvist ejer en finansiel virksomhed, 
og hvor kunderne i den finansielle virksomhed er eller kan blive medlem af forenin-
gen eller deltage i den demokratiske virksomhed som følge af at være kunde i den 
finansielle virksomhed.  

Frakendelse af retten som ledelsesmedlem som følge af digitaliseringsdirektivet  
Lovændringen har også til formål at implementere digitaliseringsdirektivets del om fra-
kendelse af retten til at være ledelsesmedlem med det formål at forebygge svigagtig ad-
færd eller misbrug. 

Lovændringen har til formål at forbedre 
forholdene for demokratiske virksomhe-
der, så vilkår for start og drift ligestilles 
og bliver de samme som for andre virk-
somheder. 

https://corporategovernance.dk/aarsberetning-fra-komiteen-god-selskabsledelse-2
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Der er indsat en bestemmelse i selskabslovens § 112 om, at medlemmer af et kapitalsel-
skabs ledelse ikke må være personer, der er frakendt retten til at være ledelsesmedlem i 
en erhvervsvirksomhed i henhold til lovgivningen her i landet eller et andet EU-/EØS-
lands lovgivning. Desuden er der indarbejdet bestemmelser om udveksling af oplysninger 
om personer, der er frakendt retten til at være ledelsesmedlem, med myndigheder i et 
andet EU-/EØS-land. 

Læs mere om lovændringen i nyheden nyhed af 13. juni 2024 på Deloitte.dk og på Folke-
tingets hjemmeside. 

6.3. Ny lov om kønsfordeling blandt ledelsesmedlemmer i store 
børsnoterede selskaber 

Folketinget vedtog den 12. december 2024 lov om kønsfordeling blandt ledelsesmedlem-
mer i visse store børsnoterede aktieselskaber (kønsbalanceloven). Loven har til formål at 
implementere EU’s kønsbalancedirektiv (EU-direktiv 2022/2381 af 23. november 2022) i 
dansk lovgivning.  

Loven træder i kraft den 28. december 2024 og har virkning for regnskabsår, der begyn-
der 1. januar 2025 eller senere.  

De væsentligste indhold af Loven (L61) er opsummeret nedenfor. For en mere detaljeret 
gennemgang se nyhed af 13. december 2024 på Deloitte.dk. Loven kan læses på Folketin-
gets hjemmeside. 

Kønsbalancelov 
Loven indfører en pligt til, at visse store børsnoterede aktieselskaber skal have et mål om 
at opnå en ligelig kønsfordeling blandt medlemmerne i det øverste ledelsesorgan, typisk 
bestyrelsen. Loven indeholder også bestemmelser om midler til opnåelse af ligelig køns-
fordeling for de selskaber, der ikke har nået denne målsætning senest den 30. juni 2026.  

Kønsbalanceloven finder anvendelse for børsnoterede aktieselskaber, bortset fra selska-
ber med færre end 250 medarbejdere, og som i et regnskabsår ikke overskrider en årlig 
omsætning på 50 mio. EUR eller en årlig samlet balance på 43 mio. EUR. Det skønnes, at 
mellem 50 og 60 selskaber bliver omfattet af loven. Størrelsesgrænserne gælder på sel-
skabsniveau og ikke på koncernniveau.   

Selskaber, der omfattes af kønsbalanceloven, undtages fra bestemmelsen om måltal og 
politikker for det underrepræsenterede køn i selskabslovens § 139c og tilsvarende be-
stemmelser i lovgivningen for finansielle virksomheder.  

Efter kønsbalanceloven gælder som efter gældende lov, at selskaber anses for at have en 
ligelig fordeling, hvis andelen af det underrepræsenterede køn udgør mindst 40 % af po-
sterne på ledelsesniveauet, dog anvendes en anden opgørelsesmetode efter kønsbalan-
celoven, idet en ligelig kønsfordeling er det antal, der er tættest på at udgøre 40 %, men 
som ikke overstiger 49%. Desuden finder selskabslovens definition af øvrige ledelsesni-
veauer fortsat anvendelse, dvs. at det skal forstås som to ledelsesniveauer under det 
øverste ledelsesorgan. 

Selskaber omfattet af kønsbalancelovens skal: 

Med loven indfører en pligt til, at visse 
store børsnoterede aktieselskaber, skal 
have et mål om at opnå en ligelig køns-
fordeling blandt medlemmerne i det 
øverste ledelsesorgan, typisk bestyrel-
sen. Loven indeholder også bestemmel-
ser om midler til opnåelse af ligelig køns-
fordeling for de selskaber, der ikke har 
nået denne målsætning senest den 30. 
juni 2026. 

https://www2.deloitte.com/dk/da/pages/audit/articles/Lovaendring-forbedrer-vilkarene-for-demokratiske-virksomheder.html
https://www.ft.dk/samling/20231/lovforslag/l151/index.htm
https://www.ft.dk/samling/20231/lovforslag/l151/index.htm
https://www2.deloitte.com/dk/da/pages/audit/articles/Konsfordeling-i-ledelsen-i-de-store-borsnoterede-selskaber.html
https://www.ft.dk/samling/20241/lovforslag/l61/index.htm
https://www.ft.dk/samling/20241/lovforslag/l61/index.htm


Deloitte ÅrsNyt 2024  

42 
 

• Have som mål at opnå en ligelig kønsfordeling blandt medlemmerne i det øverste 
ledelsesorgan. 

• Fastsætte en proces eller justere selskabets eksisterende proces for udvælgelse af 
kandidater til udnævnelse eller valg til det øverste ledelsesorgan, hvis selskabet ikke 
har en ligelig kønsfordeling i det øverste ledelsesorgan senest den 30. juni 2026 eller 
efter næste valg til det øverste ledelsesorgan. Loven indeholder detaljerede krav til 
ovenstående proces. 

• Udarbejde en politik for at øge andelen og opstille måltal for andelen af det under-
repræsenterede køn på selskabets øvrige ledelsesniveauer, medmindre der allerede 
er en ligelig kønsfordeling på disse niveauer. Tidshorisonten for den forventede op-
fyldelse af det første opstillede måltal skal være 30. juni 2026 eller tidligere. Der skal 
opstilles et nyt og højere måltal for andelen af det underrepræsenterede køn på de 
øvrige ledelsesniveauer, når selskabet har nået sit tidligere opstillede måltal, eller et 
nyt måltal, når tidshorisonten for den forventede opfyldelse er udløbet.  

Ændringer til årsregnskabsloven 
Loven indeholder også ændringer til årsregnskabsloven om redegørelse for det underre-
præsenterede køn for de af kønsbalanceloven omfattede selskaber, og ERST pålægges 
ved loven årligt at skulle offentliggøre en liste over de af loven omfattede selskaber, der 
har opnået en ligelig kønsfordeling.  

Selskaber omfattet af kønsbalanceloven skal give oplysninger i årsrapportens ledelses-
beretning om det underrepræsenterede køn efter en ny bestemmelse § 107f i årsregn-
skabsloven. Selskaber omfattet af § 107f undtages fra oplysningskravet i § 99b i årsregn-
skabsloven. Se afsnit 3.1.4 vedrørende lovforslag om ophævelse af § 99b.  

Rapporteringskravene i § 107f er ikke så omfattende som kravene i § 99b. Dette begrun-
des med, at kravene til rapportering i kønsbalancedirektivet anses for tilstrækkelige i 
forhold til sikre, at de omfattede selskaber gør fremskridt i forhold til at opnå målet om 
en mere ligelig kønsfordeling blandt ledelsesmedlemmerne, idet de bliver forpligtet til 
at gennemføre midler til opnåelse af en ligelig kønsbalance, hvis målet om ligelig køns-
balance i det øverste ledelsesorgan ikke er nået senest den 30. juni 2026. 

Oplysningerne krævet af ÅRL § 107f skal gives både i årsrapportens ledelsesberetning og 
offentliggøres på en hensigtsmæssig og let tilgængelig måde på selskabets hjemmeside. 

6.4. Muligt offentligt udbud af anparter og nedsættelse af kapital-
krav til ApS’er 

Erhvervsministeren har den 5. november 2024 fremsat lovforslag om ændring af sel-
skabsloven. Lovforslaget har primært til formål at udmønte to af initiativerne i Aftale om 
Iværksætterpakken, der blev indgået den 21. juni 2024 af et bredt flertal af Folketingets 
partier. Initiativerne vedrører anpartsselskabers mulighed for offentligt udbud af anpar-
ter og nedsættelse af kapitalkravet for anpartsselskaber. 

Offentligt udbud af anparter 
Med det formål at gøre det nemmere for iværksættere at skaffe den nødvendige kapital 
i opstartsfasen til udvikling af virksomheden foreslås, at anpartsselskaber skal kunne ud-
byde selskabets anparter til offentligheden inden for nærmere angivne rammer. Det fo-
reslås, at offentligt udbud af anparter kan ske via en crowdfundingplatform efter reg-
lerne i crowdfundingforordningen eller af anpartsselskabet selv, fx via egen hjemme-
side, hvis udbuddet opfylder en eller flere af fire betingelser, jf. nedenfor, der svarer til 
betingelserne for fritagelse for prospektpligt i henhold til prospektforordningen.  

Selskaber, der ikke har en ligelig kønsfor-
deling i det øverste ledelsesorgan senest 
den 30. juni 2026 eller efter næste valg 
til det øverste ledelsesorgan, skal fast-
sætte en proces eller justere selskabets 
eksisterende proces for udvælgelse af 
kandidater til udnævnelse eller valg til 
det øverste ledelsesorgan. 

Rapporteringskravene i § 107f er ikke så 
omfattende, som kravene i § 99b, hvilket 
begrundes med, at kravene til rapporte-
ring i kønsbalancedirektivet anses for til-
strækkelige i forhold til sikre, at de om-
fattede selskaber gør fremskridt, idet de 
bliver forpligtet til at gennemføre midler 
til opnåelse af en ligelig kønsbalance, 
hvis målet om ligelig kønsbalance i det 
øverste ledelsesorgan ikke er nået senest 
den 30. juni 2026. 

Det foreslås, at offentligt udbud af an-
parter kan ske via en crowdfundingplat-
form efter reglerne i crowdfundingfor-
ordningen eller af anpartsselskabet selv 
fx via egen hjemmeside, hvis udbuddet 
opfylder en eller flere af fire betingelser. 

https://www.em.dk/aktuelt/nyheder/2024/jun/bredt-flertal-enige-om-milliardaftale-for-dansk-ivaerksaetteri
https://www.em.dk/aktuelt/nyheder/2024/jun/bredt-flertal-enige-om-milliardaftale-for-dansk-ivaerksaetteri
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I selskabsloven forslås derfor at indarbejde bestemmelser, som gør det muligt for an-
partsselskaber:  

• at udbyde anparter i medfør af Europa-Parlamentets og Rådets forordning om euro-
pæiske crowdfundingtjenesteudbydere for erhvervslivet (udbud af anparter til of-
fentligheden af en samlet værdi af ethvert sådant udbud på mindre end 5 mio. euro 
beregnet over en periode på 12 måneder), eller 

• at udbyde anparter uden beløbsbegrænsning på en af følgende betingelser: 
1) Udbud, der udelukkende er rettet mod kvalificerede investorer. 
2) Udbud, rettet mod færre end 150 fysiske eller juridiske personer pr. land inden-

for EU/EØS-landene, som ikke er kvalificerede investorer. 
3) Udbud, hvis pålydende pr. enhed beløber sig til mindst 100.000 euro. 
4) Udbud, der er rettet til investorer, som erhverver anparter for i alt mindst 

100.000 euro pr. investor for hvert særskilt udbud. 

Nedsættelse af kapitalkravet for anpartsselskaber til 20.000 kr. 
Danmark har det næsthøjeste krav til indbetalt selskabskapital for selskabsformer sva-
rende til anpartsselskaber i EU og det højeste i Norden. Ved lovforslaget foreslås derfor 
at nedsætte kapitalkravet i anpartsselskaber fra 40.000 kr. til 20.000 kr. 

Lovforslaget indeholder også få andre præciseringer og fejlrettelser til selskabsloven.  

Forventet ikrafttræden 
Det foreslås, at loven træder i kraft den 1. januar 2025, dog afventer ikrafttræden af be-
stemmelserne om nedsættelse af kapitalkravet til anpartsselskaber ændringer af ERST’s 
it-systemer. 

Læs mere om lovforslaget i nyhed af 14. november 2024 på Deloitte.dk. Lovforslaget, 
som forventes vedtaget den 19. december 2024, kan læses på Folketingets hjemmeside. 

6.5. Ophævelse af bestemmelserne om kapitalejerlån i selskabslo-
ven  

Som led i regeringens oplæg til politisk prioriterede opgavebortfald på finansloven 2025 
har Erhvervsministeren den 5. november 2024 fremsat et lovforslag om ændring af visse 
love og bestemmelser på Erhvervsministeriets område. Det foreslås bl.a. at ophæve be-
stemmelserne om kapitalejerlån i selskabsloven og kravet i § 99b i ÅRL om at oplyse om 
virksomhedens politikker og måltal for det underrepræsenterede køn i ledelsen. Læs 
mere om ophævelse af ÅRL § 99b i afsnit 3.1.4. Af lovforslaget fremgår det, at loven vil 
træde i kraft den 1. januar 2025. 

Det foreslås at ændre selskabsloven så de selskabsretlige betingelser for at yde lån eller 
stille sikkerhed til et selskabs kapitalejere og ledelsesmedlemmer samt kapitalejere og le-
delsesmedlemmer i selskabets moderselskab m.fl. ophæves.  
 
Af lovforslaget fremgår, at det er Erhvervsministeriets vurdering, at ophævelsen af reg-
lerne om kapitalejerlån er forsvarlig, idet selskabslovens almindelige regler om kapital-
beskyttelse anses for at være tilstrækkelige til at kunne sikre den rette beskyttelse af ka-
pitalen samt den nødvendige beskyttelse af kreditorer. Der vil i overensstemmelse med 
de EU selskabsretlige krav fortsat skulle foretages en forretningsmæssig vurdering i for-
hold til lån til kapitalejere mv., og det er fortsat ledelsens ansvar at sikre, at selskabet 
har tilstrækkelig likviditet ift. de forpligtelser, som selskabet har, og at der sikres en for-
svarlig organisation af selskabets virksomhed. 
 

Det er Erhvervsministeriets vurdering, at 
ophævelsen af reglerne om kapitalejer-
lån er forsvarlig, idet selskabslovens al-
mindelige regler om kapitalbeskyttelse 
anses for at være tilstrækkelige til at 
kunne sikre den rette beskyttelse af kapi-
talen samt den nødvendige beskyttelse 
af kreditorer. 

https://www2.deloitte.com/dk/da/pages/audit/articles/offentligt-udbud-af-anparter-og-nedsaettelse-af-kapitalkrav-til-ApSer.html
https://www.ft.dk/samling/20241/lovforslag/l71/index.htm
https://fm.dk/media/27696/faktaark_regeringens-oplaeg-til-politisk-prioriteret-opgavebortfald-paa-ffl25.pdf
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Der ændres ikke på kravene i ÅRL om at præsentere tilgodehavender hos virksomheds-
deltagere og ledelse særskilt i balancen og at give oplysninger om tilgodehavender hos 
ledelsen og sikkerhedsstillelse for ledelsen. 
 
Skatteretligt ændres der heller ikke på reglerne for kapitalejerlån, som fortsat vil være 
ulovlige og vil skulle beskattes på hævetidspunktet, jf. reglerne i ligningslovens § 16E. 
 

6.6. Høringsudkast til justerede anbefalinger for god fondsledelse  
Komitéen for god Fondsledelse udsendte i september 2024 et udkast til justerede Anbe-
falinger for god Fondsledelse i høring. På baggrund af fondenes generelle udvikling og ud-
fordringer har komiteen fundet det relevant og nødvendigt at tilføje to helt nye anbefa-
linger og foretage en række tilpasninger af de eksisterende anbefalinger. De to nye anbe-
falinger udspringer af et ønske i komitéen om øget transparens fra de erhvervsdrivende 
fonde.  

De erhvervsdrivende fondes bestyrelser skal fremover årligt forholde sig til og redegøre 
for i alt 19 anbefalinger, mod før 17 anbefalinger. Bestyrelsen skal i sin redegørelse for 
god fondsledelse angive, om fonden følger de enkelte anbefalinger, eller om den fraviger 
en eller flere anbefalinger og i givet fald hvilke. Hvis bestyrelsen fraviger en anbefaling, 
skal bestyrelsen redegøre for grundene hertil og for, hvordan man i stedet har indrettet 
sig - det såkaldte ”følg eller forklar” princip. 

De foreslåede justeringer til anbefalingerne er opsummeret nedenfor. Læs mere i nyhed 
af 27. september 2024 på Deloitte.dk. 

Komitéen foreslår i to nye anbefalinger:  

• at der i fondens årsregnskab oplyses om transaktioner med interesseforbundne 
parter. Interesseforbundne parter defineres som virksomheder, hvor et medlem af 
fondens ledelse, disses ægtefæller eller faste samlevere, slægtninge i op- og nedsti-
gende linje, søskende eller andre særligt nære personer aktivt deltager i driften af, 
deltager i ledelsen af, eller hver for sig eller tilsammen har betydelig indflydelse 
over (Anbefaling 2.2.3). Anbefalingen er et supplement til kravet i ÅRL om at rede-
gøre for transaktioner med nærtstående parter. 

• at bestyrelsen vælger fondens formand og eventuelle næstformand for ét år ad gan-
gen, og at valget sker på fondens årsregnskabsmøde (anbefaling 2.3.6). 

Komitéen foreslår følgende justeringer af eksisterende anbefalinger og kommentarer: 

• I anbefaling 2.2.2 om arbejdende bestyrelsesformand, udvides personkredsen og 
omfatter fremover alle medlemmer af fondens bestyrelse. Desuden er tilføjet, at en 
bestyrelsesbeslutning om, at et medlem af bestyrelsen skal udføre særlige opgaver 
også skal indeholde oplysninger om et eventuelt vederlag for sådanne opgaver. 

• Anbefaling 2.4.1 om bestyrelsen uafhængighed skærpes.  

• I kommentaren til anbefaling 2.5.2 om fastsættelse af aldersgrænse for bestyrelsens 
medlemmer uddybes formålet med aldersgrænsen. 

• I anbefaling 2.6.1 om evaluering af bestyrelsens arbejde er tilføjet en kommentar 
med formålet med anbefalingen. 

• I anbefaling 3.1.1 om fastsættelsen af vederlag til bestyrelsen og en eventuel direk-
tion i fonde præciseres, at det anbefales at vederlag til bestyrelsen er fast og ikke va-
riabel.  

• I anbefaling 3.1.2 præciseres anbefalingen om oplysning om vederlag til bestyrelsen 
og eventuel direktion i årsregnskabet.  

Komitéen foreslår, at der i fondens års-
regnskab oplyses om transaktioner med 
interesseforbundne parter. Anbefalingen 
er et supplement til kravet i ÅRL om at 
redegøre for transaktioner med nærtstå-
ende parter 

https://www2.deloitte.com/dk/da/pages/audit/articles/Justerede-anbefalinger-for-god-fondsledelse-er-sendt-i-horing.html
https://www2.deloitte.com/dk/da/pages/audit/articles/Justerede-anbefalinger-for-god-fondsledelse-er-sendt-i-horing.html
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Udkastet til de justerede anbefalinger kan læses på Komitéen for god Fondsledelses 
hjemmeside både i en renskrevet version og en version med ændringer fremhævet. Det 
forventes, at de nye justerede anbefalinger offentliggøres i endelig form inden udgangen 
af december 2024. Bestyrelsen i en erhvervsdrivende fond forventes første gang at skulle 
forholde sig til de nye justerede anbefalinger i forbindelse med udarbejdelse af årsrap-
porten for 2025. 

7. Publikationer og værktøjer fra Deloitte  
7.1. Introduktion til de internationale regnskabsstandarder 
I Deloittes publikation, IFRS - Introduktion til de internationale regnskabsstandarder, har 
vi kogt vores viden om IFRS ned til 370 sider, der giver et overblik over regnskabsstandar-
derne og de fortolkningsbidrag, der hører til – og ikke mindst de vigtigste forskelle mel-
lem ÅRL og IFRS. Publikationen udkom i maj 2022 i sjette udgave opdateret med ændrin-
ger til IFRS til og med 31. marts 2022. På Deloitte.dk bliver de enkelte kapitler løbende 
opdateret ved væsentlige ændringer til de internationale regnskabsstandarder.  

Publikationen er relevant for økonomimedarbejdere, regnskabs- og økonomichefer, be-
styrelsesmedlemmer og revisionskomitémedlemmer i virksomheder, der aflægger regn-
skab efter IFRS eller påtænker at overgå til IFRS. Publikationen er også relevant for alle 
med økonomiansvar i virksomheder, der aflægger regnskab efter ÅRL, da IFRS i stadig hø-
jere grad bliver brugt til fortolkning af ÅRLs rammebestemmelser. 

Publikation kan downloades eller læses på Deloitte.dk. 

7.2. Din guide til CSRD og ESRS  
I Deloittes publikation, Din guide til CSRD og ESRS (senest opdateret maj 2024) har vi 
sammenfattet alle ESRS-standarderne, inklusive deres formål og afledte oplysningskrav. I 
publikationen redegør vi bl.a. for processen for fastsættelse af ESRS-standarderne, som 
er vedtaget af Europa-Kommissionen gennem delegerede retsakter, EFRAG’s opgaver og 
den bagvedliggende EU-lovgivning, primært i relation til direktivet om bæredygtigheds-
rapportering (CSRD). 

Indholdet af publikation er baseret på de endelige ESRS-standarder, der er vedtaget af 
EU-Kommissionen i juli 2023, og er rettet mod de virksomheder, der er omfattet af ÅRL 
uanset om de aflægger års- og koncernregnskab efter ÅRL eller IFRS, og som skal følge 
standarderne ved den fremtidige bæredygtighedsrapportering i h.t. CSRD’et.  

Publikationen er særlig relevant for økonomimedarbejdere, regnskabs- og økonomiche-
fer, bestyrelsesmedlemmer og revisionskomitémedlemmer i virksomheder, som skal ar-
bejder med standarderne i de kommende år.   

Vi har også lavet en video som introducerer CSRD, ESRS og EU Taksonomi. I videoen for-
klarer vi bl.a. om bæredygtighedsrapportering i et internationalt perspektiv, hvordan 
CSRD erstatter nuværende NFRD og hvad forskellene er, introduktion til den dobbelte 
væsentlighedsanalyse og værdikæden samt introduktion til EU Taksonomien. 

Videoen og publikationen (både en dansk og engelsk version) kan downloades eller læses 
på Deloitte.dk  

 

https://godfondsledelse.dk/hoering-over-udkast-til-justerede-anbefalinger-god-fondsledelse
https://godfondsledelse.dk/hoering-over-udkast-til-justerede-anbefalinger-god-fondsledelse
https://www2.deloitte.com/dk/da/pages/audit/articles/ifrs.html
https://www2.deloitte.com/dk/da/pages/audit/articles/ifrs.html
https://www2.deloitte.com/dk/da/pages/audit/articles/Baeredygtighedsrapportering-efter-CSRD.html
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7.3. Svar på ofte stillede spørgsmål om bæredygtighedsrapporte-
ring (CSRD) 

EU-kommissionen offentliggjorde den 7. august 2024 et sæt af svar på 90 ofte stillede 
spørgsmål (FAQ'er). FAQ’erne giver Kommissionens præciseringer og fortolkninger til kra-
vene om bæredygtighedsrapportering under direktivet om bæredygtighedsrapportering 
(CSRD) samt en række FAQ'er om de europæiske standarder for bæredygtighedsrappor-
tering (ESRS), EU Taksonomiforordningen, kravene til digital opmærkning, revisorerklæ-
ringer og SFDR. Vi har udarbejdet et særskilt notat, der nærmere redegør for udvalgte in-
teressante svar. Læs notet på Deloitte.dk. 

Læs EFRAG’s svar på spørgsmål for perioden januar – november 2024 her 

7.4. Globalt IFRS-eksempelregnskab 2024 
Deloittes globale IFRS-eksempelregnskab 2024 er opdateret med nye og ændrede stan-
darder og fortolkningsbidrag, og illustrerer IFRS’ krav til præsentation og oplysninger for 
regnskabsår, som slutter 31. december 2024.  

Afsnit, der kan blive påvirket af klimaændringer, er markeret med et symbol i eksempel-
regnskabet og i appendiks 1 er vist en oversigt over hvilke afsnit i eksempelregnskabet, 
som er påvirket af klimaændringer.  

Det globale IFRS-eksempelregnskab 2024 kan downloades i pdf-format på IASPlus. 

7.5. IFRS – oversigt over nye og ændrede standarder og fortolk-
ningsbidrag 2024 

Deloitte opdaterer løbende en dansk publikation med oversigt over alle nye og ændrede 
standarder og fortolkningsbidrag, som skal implementeres i 2024, henholdsvis skal imple-
menteres i senere regnskabsår. Publikationen indeholder desuden en kort beskrivelse af 
de enkelte ændringer, og der er mulighed for, at virksomheden for hver ændring kan ind-
arbejde sin vurdering af den forventede effekt på regnskabet. 

Publikationen kan downloades på Deloitte.dk. 

7.6. iGAAP in Focus – Closing Out 2024 
På IASPlus er den 3. december 2024 udsendt iGAAP in Focus — Closing Out (December 
2024). Nyhedsbrevet omhandler aktuelle regnskabsmæssige problemstillinger og pro-
blemstillinger relateret til bæredygtighedsrapportering, afledt af betydelige usikkerheder 
på grund af det usikre makroøkonomiske og geopolitiske miljø samt seneste ændringer i 
standarder mv., som kan være relevante i forbindelse med udarbejdelse af årsrapporten 
pr. 31. december 2024 efter IFRS.  

Nyhedsbrevet sætter også fokus på investorers og regulatorers forventninger til virksom-
hedernes gennemsigtighed i forhold til, hvordan de håndterer det udfordrende landskab 
ved udarbejdelse af årsrapporten. Endvidere omtales den stigende fokus på og efter-
spørgsel efter konsistente, sammenlignelige og rettidige bæredygtighedsrelaterede op-
lysninger. 

7.7. Delårsrapportering 
Deloittes værktøjer vedrørende delårsrapportering opdateres hvert år med nye og æn-
drede bestemmelser, som virksomhederne skal være opmærksomme på ved aflæggelse 
af delårsrapporter. Se de seneste værktøjer på Deloitte.dk. Næste opdatering forventes 
udsendt i marts 2025. 

https://www2.deloitte.com/dk/da/pages/audit/articles/Svar-pa-ofte-stillede-sporgsmal-om-baeredygtighedsrapportering.html
https://www.efrag.org/sites/default/files/media/document/2024-12/Explanations%20January%20-%20November%202024.pdf
https://www.iasplus.com/en/publications/global/models-checklists/2024/2024
https://www2.deloitte.com/dk/da/pages/audit/articles/IFRS-nye-aendrede-standarder-fortolkningsbidrag-samt-agenda-decisions.html
https://www.iasplus.com/en
https://www.iasplus.com/en/publications/global/igaap-in-focus/2024/closing-out
https://www.iasplus.com/en/publications/global/igaap-in-focus/2024/closing-out
https://www2.deloitte.com/dk/da/pages/audit/articles/Delarsrapportvaektojer.html
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